



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят пятая сессия

57-е пленарное заседание

Пятница, 10 ноября 2000 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Холкери..... (Финляндия)

Заседание открывается в 10 ч. 00 м.

Пункт 30 повестки дня

Осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, включая меры и рекомендации, согласованные в ходе ее среднесрочного обзора

Доклад Генерального секретаря (A/55/350 и Add.1)

Г-н Кобаяси (Япония) (*говорит по-английски*): Мое правительство приветствует доклад о среднесрочном обзоре осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН) и хотело бы поблагодарить Канцелярию Специального координатора по Африке и наименее развитым странам (КСКАН) за подготовку этого прекрасного доклада, а также доклада о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке, который мы обсуждали на прошлой неделе в этом же контексте.

В регионе Африки к югу от Сахары в настоящее время доходы на душу населения в реальном выражении ниже, чем в 1970 году. В Африке находятся 33 из 44 наименее развитых

стран мира. Почти половина беженцев и внутренне перемещенных лиц находятся в Африке. По сути дела, Африка является единственным регионом, где число конфликтов увеличивается. По состоянию на конец 1999 года в регионе к югу от Сахары проживало 24 миллиона из более 34 миллионов человек, инфицированных ВИЧ/СПИДом. Такова реальность, с которой мы сталкиваемся.

Заместитель Председателя г-н Данге Ревака (Габон) занимает место Председателя.

В докладе получили освещение многие важные аспекты. В своем сегодняшнем выступлении я хотел бы сосредоточить внимание на вопросах благого управления, торговли и прямых иностранных инвестициях, информационной и коммуникационной технологии, региональной интеграции, а также ВИЧ/СПИДе.

Наше правительство хотело бы подчеркнуть, насколько важно для африканских стран мобилизовать политическую волю для содействия благому управлению путем обеспечения уважения прав человека и правопорядка, а также за счет укрепления транспарентного и подотчетного государственного управления и возможностей его поддержания.

Вызывают тревогу возобновление вооруженных конфликтов в ряде районов Африки и

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-178). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.

негативное воздействие этих конфликтов на национальные и международные усилия, направленные на содействие социально-экономическому развитию. Стремительный прирост населения, отсутствие условий, обеспечивающих равный доступ к ресурсам и возможностям, а также к участию в национальном процессе принятия решений — все эти факторы относятся к числу первопричин вооруженных конфликтов. Обеспечение благого управления в африканских странах является важнейшим условием адекватного решения стоящих перед ними первоочередных задач.

Африканские страны не имеют достаточных возможностей в плане участия в международной торговле и получения прямых иностранных инвестиций, предоставляемых мировой экономикой. Объем экспорта африканских товаров увеличивался в среднем на 2 процента в год, по сравнению со средним мировым показателем в 7 процентов. Доля экспорта африканских стран в мировом экспорте сократилась с 5,9 процента в 1980 году до 3 процентов в 1990 году и 2,3 процента в 1996 году.

Мое правительство полагает, что во все более глобализирующемся мире торговля и прямые иностранные инвестиции открывают перед Африкой огромные возможности. Помощь не заменяет собой торговлю. Поэтому многосторонняя система торговли должна учитывать чаяния Африки в области развития. Международное сообщество должно поддержать усилия африканских стран по идентификации и повышению качества продукции африканских стран, имеющей экспортный потенциал.

По мнению Японии, африканские страны должны уделять более пристальное внимание новым возможностям, которые могли бы открыться на основе создания лучших условий для прямых иностранных инвестиций. Прямые иностранные инвестиции могли бы позволить африканским странам, среди прочего, использовать опыт и знания своих граждан, проживающих в настоящее время за границей, что могло бы способствовать решению проблемы людских ресурсов в Африке.

Наша делегация полагает, что информационная и коммуникационная технологии открывают перед африканскими странами

беспрецедентные возможности для ускорения своего развития. В то же время эти страны, в которых большинство людей не имеют доступа к информационным технологиям, не могут принимать полноценное участие в жизни нового мирового сообщества. Поэтому необходимо, пока не поздно, заняться устранением «цифровой пропасти». Доноров, предоставляющих помощь на двусторонней основе, а также международные организации следует поощрять к поиску различных путей и средств предоставления народам Африки более широкого доступа к информационной и коммуникационной технологиям.

Перед проведением окинавской встречи на высшем уровне «большой восьмерки» Япония заявила, что она разработает всеобъемлющий пакет мер в области сотрудничества в целях сокращения «цифровой пропасти» в расчете обеспечить выделение в общей сложности 15 млрд. долл. США в ближайшие пять лет. При осуществлении этих мер Япония будет сотрудничать с системой Организации Объединенных Наций, в том числе с Программой развития Организации Объединенных Наций, Всемирным банком, Международным союзом электросвязи и другими соответствующими международными организациями.

Африканские страны и их партнеры по развитию должны признать важность регионального сотрудничества в таких областях, как либерализация торговли; создание объектов физической инфраструктуры и учреждений, в том числе региональных рынков капитала и исследовательских институтов; решение проблемы ВИЧ/СПИДа; а также предупреждение, разрешение и урегулирование конфликтов. Говоря более конкретно, во все более интегрирующемся мире субрегиональная и региональная интеграция обеспечивает большую транспарентность для глобальных инвесторов, содействует трансграничной торговле и инвестициям, а также сокращает расходы по производству и сбыту товаров.

Учитывая их географическую близость к месту событий, региональные и субрегиональные организации могут иметь относительное преимущество, по сравнению с глобальными организациями: например, им лучше представляются суть проблем и их контекст, они также обладают большими возможностями для

доработки мер и механизмов. Таким образом, они являются лучшими каналами для разработки и осуществления мер, направленных на предупреждение, разрешение и урегулирование конфликтов. Именно по той причине внешняя поддержка столь важна для наращивания и укрепления потенциала региональных и субрегиональных учреждений и для дальнейшего осуществления программ, разрабатываемых африканскими субрегиональными экономическими группами.

ВИЧ/СПИД — это не просто угроза для здоровья людей; это также препятствие для развития развивающихся стран. Правительствам и системе Организации Объединенных Наций следует активно содействовать включению всеобъемлющего подхода к борьбе с эпидемией ВИЧ/СПИДа во все стратегии и программы, касающиеся развития. Борьба с ВИЧ/СПИДом должна быть центральным элементом программ развития развивающихся стран, в частности в том, что касается усилий по сокращению масштабов нищеты.

К проведению встречи на высшем уровне «большой восьмерки» правительство Японии приурочило начало реализации инициативы по борьбе с инфекционными заболеваниями, в соответствии с которой Япония выделит в целом 3 млрд. долл. США в течение следующих пяти лет на укрепление мер по борьбе с ВИЧ/СПИДом и другими инфекционными и паразитическими заболеваниями. В качестве меры по реализации решений Саммита «большой восьмерки» в Окинаве правительство Японии готовит сейчас проведение в Окинаве в декабре конференции, цель которой — придать конкретные формы выраженной лидерами стран «большой восьмерки» приверженности учреждению нового партнерства по борьбе с наиболее серьезными инфекционными заболеваниями: ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией. Мы искренне надеемся на то, что эта конференция внесет вклад в наши усилия по борьбе с ВИЧ/СПИДом. Япония также, вместе с Объединенной программой Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу, организовала проведение в начале этого месяца в Токио второго семинара по развитию здравоохранения и медицинских услуг в Африке в рамках мероприятий в развитие решений второй Токийской международной конференции по

развитию Африки. На семинаре представители стран Африки, Азии и Латинской Америки обсуждали пути укрепления сотрудничества Юг-Юг в борьбе с ВИЧ/СПИДом в Африке. По завершении семинара был принят документ, отражающий итоги его работы, который, мы считаем, должен стать важным вкладом в работу международной конференции в Окинаве. Также в настоящее время Япония готовится к проведению встречи на уровне министров по проблеме развития Африки, которая пройдет в 2001 финансовом году, как было объявлено министром иностранных дел Йохеи Коно во время его выступления в Генеральной Ассамблее в сентябре этого года.

Хотя в осуществлении НАДАФ-ООН достигнут определенный прогресс, еще многое предстоит сделать. В заключительном обзоре следует тщательно проанализировать то, чего удалось достичь на сегодня, и то, что еще предстоит сделать. Япония стремится обеспечить осуществление целей и задач НАДАФ-ООН на основе процесса Токийской международной конференции по развитию Африки (ТМКРА). У ТМКРА и НАДАФ-ООН много общего: как Конференция, так и Программа призваны обеспечить в первую очередь искоренение нищеты на основе ускоренного экономического роста, экономическую интеграцию Африки в мировую экономику, экономическую диверсификацию и развитие людских ресурсов.

Наконец, Япония по-прежнему привержена совместной работе с африканскими странами, а также с Организацией Объединенных Наций, в усилиях по построению процветающего континента, свободного от нужды и страха, на основе реализации целей НАДАФ-ООН.

Г-жа Виотти (Бразилия) (*говорит по-английски*): Бразилия приветствует доклад Генерального секретаря об осуществлении Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). Прежде всего, я хотела бы подчеркнуть необходимость учреждения соответствующих механизмов и рамок для реализации принятых решений в целях обеспечения последовательности прилагаемых усилий в сфере поддержания мира и достижения устойчивого развития в Африке.

Бразилия разделяет точку зрения, что эффективные пути решения стоящих перед Африкой проблем могут быть найдены только на основе координированных усилий международного сообщества и мобилизации политической воли как в Африке, так и за ее границами. Как мы знаем, в целях решения задач в области развития, с которыми сталкивается африканский континент, в декабре 1991 года Генеральная Ассамблея приняла Новую программу по обеспечению развития в Африке в 90-е годы в качестве консенсусного механизма установления партнерских отношений между Африкой и международным сообществом. Однако, к сожалению, прогресс в осуществлении Новой программы носит весьма ограниченный характер. Объем иностранных инвестиций, направляемых в Африку, остается на очень низком уровне, и они направляются лишь в несколько областей, в то время как потоки официальной помощи в целях развития продолжают сокращаться. Отсутствие экономической безопасности и неадекватная финансовая поддержка продолжают усугублять ситуацию в большинстве африканских стран. Структурная корректировка, которая привела к возрождению некоторых макроэкономических показателей, оказалась недостаточной для того, чтобы направить африканские страны по пути устойчивого развития. Как Генеральный секретарь верно отмечает в своем докладе, хотя в урегулировании кризиса задолженности был достигнут некоторый прогресс, он не столь заметен в странах с низким уровнем дохода, в которых на обслуживание внешней задолженности уходит почти пятая часть средних накоплений.

Перед континентом встают и новые проблемы, такие, как пандемия ВИЧ/СПИДа. Поэтому для мобилизации ресурсов на обеспечение в Африке мира, стабильности и устойчивого развития необходимы гораздо более высокая степень международного финансового сотрудничества и большая приверженность со стороны международного сообщества.

Международное сообщество играет чрезвычайно важную роль в решении задач, стоящих перед африканскими странами в области развития, а также в претворении обязательств в конкретные дела. Инициативу в отношении бедных стран-крупных должников (БСКД), например, следует укреплять и расширять, с тем чтобы

распространить ее действия на большее число стран. Бразилия прилагает весьма серьезные усилия по содействию процессу осуществления БСКД. На сегодняшний день нами уже выделено на осуществление мер по облегчению двусторонней задолженности стран, которые отвечают требованиям для оказания помощи, более 300 млн. долл. США. Бразилия также участвует в покрытии дополнительных расходов на осуществление БСКД в рамках Международного валютного фонда.

Мы настоятельно призываем государства-члены творчески откликнуться на позитивные события в Африке, а в отношении менее позитивных событий продемонстрировать готовность вести конструктивный и доброжелательный диалог. Целью такого диалога должно быть не навязывание односторонних выводов, а оказание помощи африканцам, когда требуется такая помощь в выработке соответствующих решений и их реализации. Техническая помощь, например, не может быть ориентирована только на поставки товаров, а должна содействовать удовлетворению конкретных потребностей стран-реципиентов, причем с использованием в полном объеме их собственных ресурсов и потенциалов. С другой стороны, для того чтобы обеспечить значимые перемены в Африке в таких областях, как торговля, финансы, техническое сотрудничество и укрепление потенциала, Организация Объединенных Наций должна продолжать осуществлять конкретные инициативы в области помощи и установить прочные партнерские отношения на всех уровнях с соответствующими региональными организациями и бреттон-вудскими институтами.

Однако достижение приоритетных целей в сфере развития не может быть обеспечено только за счет использования организационных механизмов системы Организации Объединенных Наций и зависит, в конечном итоге, от политической воли и готовности государств-членов укреплять их сотрудничество с Африкой.

Я хотела бы подчеркнуть значение сотрудничества Юг-Юг для развития Африки. Посредством укрепления технического сотрудничества между развивающимися странами может быть внесен существенный вклад в мобилизацию ресурсов и достижение устойчивого развития в Африке. Несмотря на ограниченность

имеющихся в нашем распоряжении ресурсов, Бразилия в течение длительного времени сотрудничает со странами Африки и через Бразильское агентство по вопросам сотрудничества и другие национальные институты предлагает накопленный ею опыт в области развития в распоряжение африканских стран.

Значительная часть бразильских проектов по техническому сотрудничеству с развивающимися странами ориентирована на сотрудничество с африканскими странами в ряде стратегических областей, таких как укрепление потенциала и подготовка специалистов, программы по здравоохранению и начальному образованию, сельскохозяйственная политика, сельскохозяйственная деятельность в тропической зоне, выработка электрической энергии и мониторинг и эксплуатация природных ресурсов.

Например, в области борьбы с ВИЧ/СПИДом Бразилия осуществляет с 1997 года программы сотрудничества с португалоязычными странами в таких областях, как управление превентивными программами и создание систем эпидемиологического мониторинга. Это сотрудничество, которое основано на нашем собственном национальном опыте, распространяется теперь на другие страны в Африке. В прошлом году эксперты из бразильского Министерства здравоохранения посетили Кению, Зимбабве, Южную Африку, Намибию и Ботсвану с целью выявления проектов в области сотрудничества.

Диалог между процессами субрегиональной интеграции — это еще один пример сотрудничества. Укрепление внешней торговли с другими партнерами, включая развивающиеся страны, является одной из основных целей Общего рынка стран Южного Конуса (МЕРКОСУР). Мы придаем большое значение развитию диалога между МЕРКОСУР и интеграционными процессами в Африке. Мы уже предприняли первоначальные шаги в этом направлении вместе с Сообществом по вопросам развития юга Африки.

Еще одной моделью сотрудничества, которую необходимо изучить, могли бы послужить трехсторонние схемы, предполагающие участие африканской страны, Бразилии и третьей страны или международной организации. Например,

инициативы в области сельского хозяйства и здравоохранения можно было бы предпринимать при сотрудничестве с Продовольственной и сельскохозяйственной Организацией Объединенных Наций, Всемирной организацией здравоохранения и Детским фондом Организации Объединенных Наций. На международном уровне Бразилия и африканские страны вместе работают в таких организациях, как Международная организация по кофе, Международная организация по какао и Общий фонд для сырьевых товаров.

Что касается урегулирования конфликтов, то Бразилия продолжает оказывать политическую и материальную поддержку Африке, о чем свидетельствует ее участие в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в Анголе и Мозамбике и ее вклад в переговоры о прекращении огня в Гвинее-Бисау.

В отношении необходимости в скоординированном подходе к гуманитарной помощи мы считаем, что следует создавать соответствующие механизмы для эффективной координации в рамках системы Организации Объединенных Наций с учетом того, что за решение гуманитарных проблем отвечает несколько органов Организации Объединенных Наций.

Мирная, стабильная и процветающая Африка — это важнейший элемент стабильности в мире. Действительно, в последние годы ряд печальных событий вызвал у нас опасения в том, что усилия Африки по превращению в континент мира и процветания обречены на провал, и это ощущение получило название «афро-пессимизм». Тем не менее Африку не следует считать континентом, увязшим в конфликтах. Широко признается, что во многих районах Африки пускают корни мир и экономический рост. Приняв Декларацию тысячелетия Организации Объединенных Наций, все государства-члены признали особые потребности Африки и обязались помогать африканцам в их борьбе за достижение прочного мира, искоренение нищеты и устойчивое развитие. Эффективное осуществление таких обязательств требует стратегического партнерства между Африкой и международным сообществом.

Бразилия по-прежнему готова добиваться экономического развития африканских стран и

надеется, что международное сообщество будет активизировать свою помощь этому региону и тем самым способствовать полному осуществлению основополагающих прав африканцев.

Г-н Кумало (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Приятно видеть Вас сегодня в кресле Председателя. Мне даже захотелось поупражняться во французском, но я этого делать не буду.

Сегодня мы собрались для оценки хода осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). У нас имеется два очень полезных доклада Генерального секретаря, призванные помочь нам в этом обзоре. Наша делегация хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за очень подробный доклад и добавление к нему, где приводится крайне полезный обзор осуществления рекомендаций, согласованных в ходе среднесрочного обзора этой важной Программы. В этих докладах также содержатся интересные предложения в отношении дальнейшего осуществления, которые требуют серьезного рассмотрения.

Добавление о поступлении ресурсов в Африку читать довольно грустно, поскольку в нем рисуется картина ухудшающейся в последнее время ситуации в Африке. Уменьшение коэффициента внутренних накоплений, продолжающееся бегство капитала из континента, достигшее, по оценкам, огромной цифры в 350 млрд. долл. США, сокращение за шестилетний период с 1992 по 1998 год более чем на 50 процентов официальной помощи на цели развития континента, постоянно низкие и уменьшающиеся показатели поступления прямых иностранных инвестиций в Африку, ухудшение условий торговли для континента, эскалация бремени задолженности и снижение дохода на душу населения с 749 долл. США в 1980 году до 688 в 1998 году, то есть на 9 процентов — все это создает очень мрачную картину проблем, стоящих перед нашим континентом.

Все эти моменты, похоже, говорят о том, что когда в 2002 году мы подойдем к окончательному обзору НАДАФ-ООН, мы столкнемся с еще более серьезными проблемами, чем в начале осуществления Программы. Мы рискуем столкнуться с трагическим подтверждением того, что экономическая и финансовая ситуация Африки

ухудшилась за десятилетие существования НАДАФ-ООН.

Несмотря на эту негативную и удручающую статистику, наша делегация считает, что мы, африканцы, подошли к поворотному пункту и что будущее Африки представляется гораздо более светлым. В этой связи я хочу поддержать Генерального секретаря, который в своем докладе по этому пункту заметил, что

«у стран Африки имеется прекрасная возможность начать новую жизнь в новом тысячелетии. Никогда в период после обретения независимости не было более благоприятных условий для осуществления перемен к лучшему». (A/55/350/Add.1, пункт 48)

Я разделяю этот оптимизм по ряду причин. Мы, африканцы, стали брать на себя ответственность за решение наших собственных проблем. Мы готовы решать стоящие перед нами задачи. Растет понимание особого характера проблем и задач Африки. Многочисленные двусторонние и многосторонние инициативы свидетельствуют об активной заинтересованности в удовлетворении особых потребностей нашего континента. Африка уже занимается рассмотрением своих собственных предложений об установлении глобального партнерства в деле развития континента. Мы надеемся, что эти предложения, выдвинутые африканцами и для африканцев, начнут реализовываться в ближайшее время.

Африканцы сейчас занимаются определением широких приоритетов для нашего континента. Мы предпочитаем называть этот процесс африканским возрождением. Во-первых, мы пришли к выводу о том, что африканское возрождение означает установление демократических политических систем, которые обеспечат достижение цели народного управления.

Во-вторых, возрождение обеспечит учет в рамках этих систем африканской специфики, с тем чтобы, оставаясь подлинно демократическими и защищая права человека, они тем не менее гарантировали благодаря своему устройству применение политических и мирных средств для удовлетворения противоречивых интересов различных социальных групп в каждой стране.

В-третьих, благодаря такому возрождению появится возможность для создания институтов и установления процедур, которые позволят континенту на коллективной основе решать задачи обеспечения демократии, мира и стабильности.

В-четвертых, оно будет содействовать обеспечению устойчивого развития, которое приведет к последовательному повышению жизненного уровня и качества жизни огромного количества людей.

В-пятых, благодаря этому возрождению произойдет качественное изменение положения Африки в системе глобальной экономики, которая позволит ей освободиться от тяжелого бремени международной задолженности и перестать быть лишь поставщиком сырья и импортером промышленных товаров.

В-шестых, благодаря ему будет обеспечена полная эмансипация женщин Африки.

В-седьмых, оно поможет обеспечить успешную борьбу с распространением таких инфекционных заболеваний, как ВИЧ/СПИД, туберкулез и малярия.

И наконец, это возрождение будет содействовать защите окружающей среды на нашем континенте и обеспечению устойчивого использования наших природных ресурсов.

Неудивительно, что эти приоритетные цели отражены в повестке дня НАДАФ-ООН.

В ходе заключительного обзора осуществления НАДАФ-ООН и рассмотрения вопроса о возможных последующих механизмах нам предстоит рассмотреть целый ряд сложных задач. Первая будет касаться тщательного анализа всех имеющихся в настоящее время инициатив. Причем речь идет не только об инициативах в рамках Организации Объединенных Наций, но и о других двусторонних, многосторонних и региональных инициативах в интересах Африки. Разумеется, к их числу также необходимо отнести инициативы нашего континента.

Другая задача будет заключаться в рассмотрении вопроса о возможных путях увязки этого процесса обзора с деятельностью Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечения

прочного мира и устойчивого развития в Африке. Участникам этапа заседаний высокого уровня основной сессии Экономического и Социального Совета 2001 года также необходимо будет внести свой вклад в процесс обзора.

Кроме этого, необходимо будет подумать о том, как увязать принятые на различных крупных конференциях Организации Объединенных Наций решения, непосредственно касающиеся проблем Африки, с другими инициативами, которые выдвигаются в интересах Африки самими африканскими странами. Как заявили наши главы государств и правительств в ходе Саммита тысячелетия, который несколько недель назад проходил здесь, в Нью-Йорке, проблемы нового тысячелетия выдвигают необходимость нахождения всеобъемлющих решений. И нам в Африке об этом известно лучше, чем кому бы то ни было.

Оптимистически оценивая перспективы нашего континента на будущее, мы также признаем тот факт, что без обеспечения мира и безопасности не может быть устойчивого развития. Убедительным напоминанием об этом факте является бессмысленная война, которая бушует в Демократической Республике Конго. В эту войну втянуты девять других стран, многие из которых являются нашими соседями. Ощущая полную беспомощность, мы наблюдаем, как в ходе этой войны впустую растрачиваются бесценные ресурсы, как людские, так и материальные.

Более года назад под руководством президента Замбии Чилубы страны, расположенные в южной части Африки, объединив свои усилия, выработали план мирного урегулирования, получивший название Лусакского соглашения, который, как нам казалось, должен привести к прекращению этой войны. Прошло 16 месяцев, а мы все еще ждем, когда Совет Безопасности выполнит свою уставную обязанность и обеспечит восстановление мира и безопасности в этом регионе.

В этом заключается одна из причин, почему для стран Африки доклад Брахими имеет основополагающее и очень важное значение с точки зрения создания фундамента для обеспечения мира в Африке. Если из-за существующих между нами разногласий, которые, по мнению моей делегации, можно преодолеть, мы не сможем воспользоваться содержащимися в докладе Брахими

рекомендациями, то в этом случае больше всего пострадают страны Африки. Им уже нанесен серьезный урон, и они не могут позволить себе новых потерь.

Одной из сфер, которую нам предстоит рассмотреть во время следующего обсуждения хода осуществления НАДАФ-ООН, является региональный вклад в решение стоящих перед Африкой проблем. Страны — члены Сообщества по вопросам развития стран юга Африки (САДК) уже убедились на собственном опыте в преимуществах региональной интеграции и сотрудничества. За прошедшие годы САДК был разработан ряд проектов в области развития, для осуществления которых потребовались совместные усилия нескольких стран нашего региона. Например, Южная Африка и Мозамбик объединили свои усилия для создания физической инфраструктуры в таких областях, как транспорт, связь и энергетика, с тем чтобы заложить основу для развития сфер услуг и производства. Этот проект получил название Мапутского коридора. Совместные усилия наших двух стран привели к существенному усовершенствованию структуры затрат и повышению конкурентоспособности нашей продукции, в результате чего нам удалось привлечь в регион значительные прямые иностранные инвестиции.

Другим примером является коридор Лебомбо, соединяющий три страны — Свазиленд, Мозамбик и Южную Африку, которые на основе совместных усилий разрабатывают чистые и безопасные с экологической точки зрения проекты, включая проекты по развитию экотуризма. Ряд соседних стран, в том числе Зимбабве, Намибия, Ботсвана и Мозамбик, объединили свои усилия для строительства крупной транспортной магистрали, связывающей побережья Атлантического и Индийского океанов и позволяющей доставлять грузы в различные пункты, расположенные между ними. На этапе разработки находится еще ряд подобных проектов. Такие проекты не только приносят обычные экономические выгоды, но и способствуют укреплению демократии и добрососедских отношений, придавая при этом более устойчивый характер процессу развития в нашем регионе.

Как очень точно отмечает в своем докладе Генеральный секретарь, государства Африки

переживают трудный, но очень обнадеживающий период. Нам необходимо укреплять партнерские отношения между странами Севера и странами Юга, особенно странами Африки. Африканцы не могут самостоятельно решить стоящие перед нами проблемы. Пандемия ВИЧ/СПИДа, малярия и другие болезни требуют не континентального, а глобального подхода. Проявляя со своей стороны готовность сделать все возможное, мы надеемся, что те страны, которые в состоянии внести более существенный вклад, в особенности наши партнеры среди стран Севера, сумеют мобилизовать волю и материальные средства и окажут нам необходимую помощь.

Мы надеемся, что в ходе следующего обзора осуществления НАДАФ-ООН Генеральный секретарь сможет сообщить нам о том, что бедственное положение народов африканских стран удалось изменить к лучшему. В 1999 году руководители наших стран, которые принимали участие в проходившей в Алжире встрече Организации африканского единства на высшем уровне, провозгласили нынешнее столетие веком Африки. Мы считаем, что они, по-видимому, не случайно сделали это и что следующий обзор НАДАФ-ООН подтвердит обоснованность их действий.

Г-н Кафандо (Буркина-Фасо) (*говорит по-французски*): По мнению моей делегации, пункт, озаглавленный «Осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы», имеет важнейшее значение. Поэтому в ходе этих прений мы хотели бы поделиться своими соображениями.

Основная цель Новой программы Организации Объединенных Наций состояла в ускорении идущих в африканских странах процессов преобразований, интеграции, диверсификации и экономического роста, с тем чтобы снизить уровень их уязвимости перед воздействием внешних сил, укрепить их автономию и активизировать их усилия, а также обеспечить устойчивый характер процесса развития.

В этом контексте в 1996 году в ходе среднесрочного обзора осуществления Новой программы Генеральная Ассамблея отмечала прогресс, достигнутый рядом африканских стран в области экономических реформ, процессе

корректировки, демократизации и укреплении гражданского общества. Однако, несмотря на все эти усилия, Африка по-прежнему сталкивается с серьезными социально-экономическими проблемами, усугубляемыми воздействием таких внутренних и внешних факторов, как глобализация, инвестиции, задолженность и т.д.

По сути, глобализация, приносящая несомненную пользу мировой экономике, и в первую очередь промышленно развитым странам, порождает новые проблемы и трудности для африканских стран, которые ощущают, что они подвергаются еще большей маргинализации.

Экспортные поступления и само выживание большинства африканских государств по-прежнему зависят от определенных сырьевых товаров, цены на которые в целом неуклонно снижаются с 1998 года, что ведет к сокращению внутренних сбережений и инвестирования. Несмотря на то, что большинство стран прилагают усилия для улучшения условий для привлечения частных инвестиций, прямые иностранные инвестиции по-прежнему играют весьма незначительную роль в экономике наших стран.

Кроме того, помимо резкого сокращения официальной помощи в целях развития огромная задолженность африканских стран по-прежнему является одной из главных проблем, поскольку обслуживание долга поглощает большую часть нашего дохода в ущерб национальному инвестированию.

Другие факторы, такие, как пандемия ВИЧ/СПИДа, малярия и вооруженные конфликты, не только ведут к огромным человеческим страданиям, но и препятствуют социально-экономическому развитию Африки, поскольку самые уязвимые слои нашего населения — это, главным образом, те, которые относятся к производительным силам.

Ввиду наличия всех этих проблем был начат ряд инициатив, но, к сожалению, они не получили должного развития потому, что многие обязательства, взятые международным сообществом по Новой программе, не были выполнены.

Мы призываем международное сообщество принять и осуществлять новые меры,

направленные, прежде всего, на содействие усилиям по борьбе с нищетой и стимулированию роста.

Осуществление этих новых мер по обеспечению стабильного развития требует, прежде всего, разработки стратегии, костяком которой должны быть макроэкономическая стабильность, безопасная обстановка для поощрения инвестирования, поддержка экспортной деятельности, адекватное инвестирование в области, связанные с развитием человеческого потенциала, такие, как здравоохранение и образование, а также благое управление, равно как и совершенствование основной инфраструктуры.

Ключевым фактором развития и главной целью любой политики в области развития в Африке является борьба с нищетой. Мы знаем, что нищета обусловлена взаимодействием таких факторов, как народонаселение, окружающая среда и развитие.

Трагедия Африки заключается, во-первых, в том, что темпы роста населения опережают темпы роста производства продовольствия на душу населения, и, во-вторых, в том, что стремительное ухудшение состояния окружающей среды наносит серьезный ущерб сельскохозяйственному производству. Поэтому важно в срочном порядке решать эти проблемы и включать вопросы, связанные с народонаселением, экологическим и сельскохозяйственным развитием, в процесс планирования политики в области развития и борьбы с нищетой.

Вслед за саммитом, состоявшимся в Женеве в рамках выполнения решений Всемирной встречи на высшем уровне в июне прошлого года, участники Саммита тысячелетия также осудили различные препятствия, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, особенно в Африке, поскольку, согласно данным Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), 80 процентов стран, характеризующихся отставанием в развитии людских ресурсов, находится в Африке, и четверо из десяти африканцев живут в условиях полной нищеты.

Хотя африканские страны, которые затронуты больше всего этой проблемой, должны будут принять в срочном порядке адекватные меры для того, чтобы выйти из этого тупика, в первую

очередь, на основе обеспечения благого управления, необходимо также, чтобы доноры и кредиторы договорились — не выдвигая слишком много условий — о том, чтобы помочь им мобилизовать ресурсы, необходимые для финансирования их развития. Поэтому все ожидают сейчас международной межправительственной встречи на высоком уровне по вопросам финансирования развития, которая состоится в 2001 году.

Мы вновь заявляем о том, что достижение прогресса в деле, касающемся Африки, означает достижение прогресса в деле, которое касается всего мира, ибо в нашем глобализованном, взаимозависимом мире единственный путь, гарантирующий наилучшим образом собственное выживание, — это оказание помощи беднейшим странам в решении проблемы их слабого развития.

Г-н Месдуа (Алжир) (*говорит по-французски*): Эта третья дискуссия по вопросу об Африке, организованная только за последние 10 дней, имеет особое значение, поскольку она проводится в рамках предварительного диалога по подготовке окончательного обзора и оценки осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, запланированных на 2002 год. Хотя было бы желательно немного рассредоточить эти дискуссии, каждая из них важна по-своему, ибо касается различных, но в то же время взаимодополняющих аспектов положения на континенте, которые каждый раз взаимодействуют друг с другом.

В начале 90-х годов Новая программа воплощала собой стремление Организации и всего международного сообщества оказать поддержку усилиям Африки в целях развития. Новая программа, которая является подлинным планом действий, стала неким политическим контрактом, содержащим обязанности и обязательства, согласованные африканскими государствами, с одной стороны, и их партнерами в области развития, с другой, в отношении осуществления конкретных действий.

В ходе среднесрочного обзора, состоявшегося в 1996 году, стало очевидным, что, несмотря на некоторый прогресс в ряде областей, в целом те условия, которые лежали в основе развертывания

Новой программы в начале десятилетия, не изменились. Кроме того, был широко признан тот факт, что африканские государства, со своей стороны, несмотря на бесчисленные трудности и объективные лимиты своих ресурсов, предприняли серьезные усилия по осуществлению согласованных действий и поэтому выполнили большую часть своих обязанностей. С учетом этого и ввиду сложных перспектив для континента были предложены, с общего согласия, конкретные меры и рекомендации, с тем чтобы продолжить и ускорить осуществление Новой программы. Поэтому Африка с большим интересом ожидает проведения окончательного обзора, запланированного на 2002 год.

В этой связи представленный на наше рассмотрение доклад Генерального секретаря о ходе осуществления Программы, включая меры и рекомендации, согласованные в ходе среднесрочного обзора в 1996 году, а также добавление — это два документа, содержащие в полном объеме информацию, аналитический материал и предложения относительно мер, которые были приняты и/или инициированы как самими африканскими государствами, так и международным сообществом, в частности, системой Организации Объединенных Наций, и поэтому они являются богатейшим источником информации об одном из основных факторов развития в Африке — мобилизации финансовых ресурсов. Моя делегация высоко оценивает высокое качество этих двух документов.

Резолюции Генеральной Ассамблеи и согласованные выводы Экономического и Социального Совета содержат описание круга обязанностей, который может определять процесс проведения обзора. Алжир считает, что независимый обзор хода осуществления Новой программы должен был преследовать цель подготовки итогового документа. Было бы полезно в этой связи, чтобы в составе группы, ответственной за проведение исследования, были представители африканских стран и их партнеров в области развития — как Севера, так и Юга. В этой группе должны быть представлены также система Организации Объединенных Наций, в том числе Экономическая комиссия для Африки и Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, и Организация

африканского единства (ОАЕ). Полезный вклад в этот обзор могла бы внести также и гражданская общественность.

Ясно, что независимый обзор и окончательный анализ хода осуществления НАДАФ-ООН не могут быть полными без учета нынешней позиции международного сообщества, выступающего в поддержку африканского развития. Поэтому те обсуждения и переговоры, которые будут проводиться в период до 2002 года, должны быть направлены на разработку рамок или программы сотрудничества, которые должны прийти на смену НАДАФ-ООН.

Было бы также полезно, чтобы в них были учтены результаты обсуждений, состоявшихся в ходе координационного этапа основной сессии Экономического и Социального Совета (ЭКОСОС) 1999 года, который был посвящен проведению в жизнь и координации последующих инициатив в отношении африканского развития.

На данном же этапе, считаем, было бы полезно подчеркнуть, что при рассмотрении мероприятий относительно последующего механизма в связи с НАДАФ-ООН следует руководствоваться следующими принципами.

Первым из них является эффективная и самоотверженная помощь со стороны международного сообщества в духе реального партнерства с Африкой и следование африканским приоритетам, как они определены самими африканцами в их национальных и региональных стратегиях развития. Вторым принципом является укрепление чувства причастности самих африканцев к предлагаемым им мероприятиям в духе сотрудничества. Третьим принципом является оказание африканским странам неизменной поддержки в укреплении их национальных, субрегиональных и региональных потенциалов в сфере координации программ сотрудничества и помощи в целях развития.

В число других принципов входят адаптация сотрудничества со странами континента таким образом, чтобы в нем учитывались новые приоритеты, возникающие в процессе глобализации; более активная вовлеченность в это дело Организации африканского единства и уделение более пристального внимания определенным этой организацией главным сферам

деятельности, прежде всего таким, как интеграция, просвещение, здравоохранение и т.д.; необходимость приложения серьезных усилий в целях совершенствования координации и согласования многочисленных международных двусторонних и многосторонних инициатив в интересах Африки; необходимость адекватного выявления нужд континента; и необходимость установления конкретных вех в виде задач или целевых показателей и сроков их достижения. Алжирская делегация считает, что эти принципы следует учитывать при планировании последующего механизма в связи с НАДАФ-ООН.

До окончательного обзора осуществления НАДАФ-ООН в 2002 году ожидается проведение множества международных событий существенного значения для Африки. И на международной конференции по финансированию развития, и в ходе третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, и на специальной сессии Генеральной Ассамблеи по ВИЧ/СПИДу — везде нужно учитывать конкретные особенности сложившейся в Африке ситуации, с тем чтобы твердо закрепить консенсус в отношении необходимости приложения особых усилий в интересах континента.

Кроме того, этап заседаний высокого уровня сессии ЭКОСОС будущего года, который планируется посвятить роли Организации Объединенных Наций в поддержке усилий на благо устойчивого развития Африки, несомненно обогатит прения и будет проведен в контексте усилий по созданию нового механизма сотрудничества для Организации, который должен будет заменить НАДАФ-ООН. И Алжир может лишь приветствовать тот факт, что обеспечение развития в Африке остается одним из приоритетов нашей Организации.

На Саммите тысячелетия руководители стран мира единодушно признали особые нужды Африки. В этом контексте Алжир смеет надеяться, что взятые там обязательства, особенно в отношении принятия специальных мер, направленных на решение таких сложных задач, как ликвидация нищеты и достижение устойчивого развития в Африке, в скором времени обретут конкретные формы.

В этой связи мы считаем, что заключительный обзор НАДАФ-ООН в 2002 году предоставит всему остальному миру прекрасную возможность обсудить и разработать действительно глобальную программу поддержки Африки, аналогичную плану Маршалла, который был разработан для Европы, оказавшейся совершенно обескровленной к концу второй мировой войны. Разве не было бы столь же справедливо предоставить такую же возможность и Африке?

Поэтому Алжир призывает международное сообщество мобилизовать усилия на выработку всемирной программы развития в Африке, центральную роль в которой играла бы Организация Объединенных Наций. Такая программа могла бы быть названа просто «программой» или же «всемирным партнерством на благо африканского развития» и могла бы стать глобальной основой для всех существующих инициатив.

В последние годы партнерами Африки по развитию из числа как развитых, так и развивающихся стран был предпринят целый ряд двусторонних и многосторонних инициатив. Африка может это только приветствовать, надеясь, что эти инициативы будут укрепляться и далее и будут способствовать утверждению духа всемирной солидарности с усилиями нашего континента и их эффективной поддержке.

Г-н Дутрио (Франция) (*говорит по-французски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза. К этому заявлению присоединяются ассоциированные с Европейским союзом страны Центральной и Восточной Европы — Болгария, Чешская Республика, Эстония, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Словакия и Словения — и другие ассоциированные страны: Кипр, Мальта и Турция.

Являясь крупнейшим донором финансовых средств и главным торговым партнером африканского континента, Европейский союз придает особое значение успешному осуществлению Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). Африканский континент, особенно его район к югу от Сахары, где расположены 33 из 48 стран, официально отнесенных к категории наименее развитых стран,

является регионом приоритетного сотрудничества Европейского союза. Во всех международных форумах Европейский союз стремится обеспечить всесторонний учет особых потребностей Африки. Мы прилагаем соответствующие усилия и в Организации Объединенных Наций, особенно на специальных сессиях Генеральной Ассамблеи, и в международных финансовых учреждениях.

Это одна из ключевых стратегических целей Европейского союза, о чем недвусмысленно было заявлено на состоявшемся в текущем году в Каире афро-европейском саммите. Европейский союз рад успеху этой конференции и приветствовал принятие на ней декларации и плана действий, в которых определены руководящие принципы его взаимоотношений с Африкой. Организация Европейским союзом в будущем году в Брюсселе третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам служит еще одним примером приверженности Европы делу развития, особенно в Африке.

В представленном Секретариатом докладе освещены весьма неоднозначные результаты, достигнутые в осуществлении Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке. С одной стороны, в нем говорится о таких достижениях, как возобновление экономического роста, продолжающийся процесс выравнивания основных макроэкономических показателей, усилия по проведению четко продуманной экономической политики и структурных реформ и прогресс в деле демократизации.

С другой стороны, в докладе указывается на то, какую огромную работу еще предстоит проделать: 51 процент населения стран Африки, расположенных к югу от Сахары, живет в абсолютной нищете, уровень развития секторов сельского хозяйства и производства продовольственных товаров не позволяет удовлетворять имеющиеся потребности, отсутствует прогресс в диверсификации экономики, медленными темпами идет процесс интеграции в мировую экономику и, наконец, распространение СПИДа создает угрозу ухудшения и без того хронически низких социальных показателей. Чрезвычайно важно, чтобы африканские страны вели активную борьбу с этим бедствием; в этом отношении уже достигнуты позитивные результаты,

о чем свидетельствуют примеры Сенегала и Уганды.

Международное сообщество должно поддерживать эти усилия, в том числе путем мобилизации необходимых дополнительных ресурсов. Европейский союз приветствует тот факт, что борьба со СПИДом стала одним из высших приоритетов для учреждений Организации Объединенных Наций. Он будет продолжать поддерживать действия, предпринимаемые в этой области, в частности по линии Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу. Он также будет продолжать свои усилия по укреплению систем здравоохранения, включая борьбу с инфекционными заболеваниями, такими как туберкулез и малярия.

Европейский союз по-прежнему решительно выступает за выработку согласованного подхода Организации Объединенных Наций к вопросу развития Африки, который учитывал бы политические, экономические и социальные аспекты предотвращения и урегулирования конфликтов. Европейский союз хотел бы отметить, что 20 из 38 беднейших стран мира все еще находятся в состоянии конфликта или только начинают выходить из него. Одного лишь установления мира недостаточно для искоренения нищеты. Но без прочного мира не может быть реального прогресса в борьбе с нищетой.

В этой связи Европейский союз серьезно обеспокоен распространением и возобновлением конфликтов в Западной Африке, в районе Великих озер и на юге Африки. Такие конфликты, в частности через сопутствующую им незаконную эксплуатацию природных богатств, не только отвлекают финансовые ресурсы африканских стран и основных доноров от целей развития, направляя их в бюджет операций по поддержанию мира, но и грозят нанести невосполнимый ущерб усилиям по региональной интеграции и в конечном итоге дестабилизировать целые субрегионы и подорвать усилия по развитию всех окружающих государств. Поэтому Европейский союз поддерживает усилия Организации Объединенных Наций в сфере предотвращения и урегулирования конфликтов, и это выражается как в поддержке усилий по содействию региональному миру и безопасности, так и в посреднических усилиях и в стремлении

лучше понять экономические и коммерческие аспекты конкретных африканских кризисов.

В докладе, представленном Секретариатом, указаны трудности, с которыми африканский континент сталкивается в плане мобилизации финансовых ресурсов и их эффективного использования в целях развития. В докладе также приводятся масштабы потребностей африканского континента. Признавая нехватку внутренних ресурсов, которые могут быть мобилизованы в соответствующих странах, Европейский союз хотел бы вновь подчеркнуть значение того, чтобы развивающиеся страны сами создавали благоприятствующий развитию климат, содействующий правопорядку, соблюдению прав человека и благому управлению, среди прочего, путем учреждения надежных и эффективных систем налогообложения. Само собой разумеется, что мобилизуемые таким образом ресурсы должны направляться на удовлетворение основных социальных потребностей народа, особенно наиболее уязвимых групп населения, без всякой дискриминации по этническому, религиозному и половому признакам. Кроме того, создание благоприятного климата является для африканских стран способом взять на себя ответственность за те меры, в отношении которых принимаются решения об их реализации и которые направлены на оказание помощи этим странам; это важнейшее условие успеха таких мер.

Европейский союз признает жизненно важную роль фондов и программ, а также Всемирного банка и региональных банков развития в деле сокращения масштабов нищеты. Он призывает к тому, чтобы концессионные фонды ориентировались на беднейшие страны, которые обладают весьма ограниченным доступом к финансовым рынкам и большинство из которых находится в Африке, в целях создания там необходимой базовой инфраструктуры. Он считает, что политика по борьбе с нищетой и неравенством должна находиться в центре экономических реформ. Они должны быть чем-то большим, чем просто система социального обеспечения, направленная на смягчение последствий политики структурной перестройки.

Официальная помощь в целях развития (ОПР) должна дополнять мобилизацию национальных ресурсов и должна играть более важную роль катализатора в деле направления частных фондов и

средств, получаемых по линии прямого международного финансирования, в развивающиеся страны. Необходимо увеличить поступление прямых иностранных инвестиций в Африку. В докладе Секретариата подчеркивается тот факт, что в 1999 году в Африку было привлечено лишь 4,5 процента от общего объеме прямых иностранных инвестиций в развивающиеся страны.

Что касается задолженности, то Европейский союз выразил свою позицию в ходе обсуждения этого вопроса во Втором комитете. Союз в частности подтвердил, что, по его мнению, расширенная Инициатива в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ), является ключевым элементом в борьбе с нищетой и в достижении цели устойчивого развития развивающихся стран. Он полностью поддерживает эту Инициативу. Европейский союз призывает соответствующие страны принять необходимые политические и экономические меры для участия в этом процессе. Он также настоятельно призывает страны-кредиторы, которые еще не сделали этого, внести свою лепту в финансирование расширенной Инициативы БСКЗ, с тем чтобы связанное с этим бремя распределялось равномерно. Европейский союз будет следить за тем, чтобы финансовые взносы на цели Инициативы не выделялись в ущерб другим каналам ОПР.

Завершая речь о финансировании, Европейский союз подтверждает, что он придает большое значение международному межправительственному мероприятию высокого уровня по финансированию развития, которое запланировано на 2001 год. Оно должно обеспечить возможность для проведения кампании по расширению мобилизации национальных и международных ресурсов на цели развития и способствовать достижению большей транспарентности в политике.

Доступ африканских стран к рынкам развитых стран — это важный аспект их экономической деятельности. Здесь Европейский союз считает особенно важной интеграцию Африки в мировую экономику. Союз широко открыл свой рынок для товаров из африканских стран и намерен пойти еще дальше в этом направлении. Союз был движущей силой в осуществлении инициативы Всемирной торговой организации, направленной на гарантирование беспошлинного и не ограниченного

никакими квотами доступа для экспортных товаров из наименее развитых стран. Европейский союз готов добиваться дальнейшего прогресса в ликвидации таможенных пошлин и квот; это важное дело, и мы надеемся, что и другие страны пойдут по нашему пути. Союз предлагает всем остальным промышленно развитым странам последовать нашему примеру и открыть доступ промышленным товарам из африканских стран.

Региональная интеграция также может стать эффективным фактором экономического развития Африки, учитывая то, что многие африканские страны, как отмечено в докладе, имеют ограниченный по размерам внутренний рынок. Европейский союз поддерживает развитие региональной интеграции, которая могла бы также служить инструментом для координации и гармонизации самой разнообразной секторальной политики и которая также является незаменимым средством в борьбе со стихийными бедствиями. Европейский союз будет и далее активно поддерживать различные региональные инициативы по интеграции и программы Организации Объединенных Наций, способствующие созданию на континенте унифицированных структур.

В заключение я хотел бы еще раз сказать о том значении, которое Европейский союз придает всеобъемлющему и комплексному подходу к вопросу развития в Африке, учитывающему как политические и экономические аспекты, так и социальные и экологические измерения устойчивого человеческого развития. Такой подход характерен для недавнего соглашения Котону, заключенного между африканскими, карибскими и тихоокеанскими государствами (АКТ) и Европейским союзом и направленного на сокращение масштабов нищеты в соответствии с целями устойчивого развития и постепенной интеграции стран АКТ в мировую экономику.

Такой глобальный и комплексный подход требует координации, основанной на существующих процессах, таких как Всеобъемлющая рамочная программа в области развития, документ о стратегии смягчения проблемы нищеты и Рамочная программа Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в целях развития.

Г-н Мальхотра (Индия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за всеобъемлющий и интересный доклад (A/55/350 и A/55/350/Add.1), который нам представлен. Мы с большим интересом ознакомились с этими документами и считаем, что тщательное рассмотрение и осуществление содержащихся в них рекомендаций, несомненно, способствовали бы реализации заявленных на Саммите тысячелетия устремлений глав наших государств и правительств по удовлетворению особых потребностей Африки.

В ходе обсуждения этого пункта повестки дня на пятьдесят третьей сессии наша делегация отмечала, что самые благие намерения и пожелания должны быть подкреплены выделением адекватных ресурсов, которые были бы не только достаточны для осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН), но и обеспечивали бы темпы роста валового внутреннего продукта на уровне не менее 8 процентов в год, что считается минимально необходимым для эффективной борьбы с нищетой на африканском континенте. Тогда мы полностью согласились с мнением Генерального секретаря, выраженном в его очередном докладе (A/53/390), о том, что одна из важнейших проблем, мешающих осуществлению Новой программы, связана с препятствиями, стоящими на пути увеличения финансовых поступлений в страны Африки. Из пункта 165 настоящего доклада (A/55/350) мы узнаем о том, что эффективная мобилизация финансовых ресурсов, несмотря на часто декларируемую политическую решимость, остается одной из важнейших задач в области развития африканского региона. Учитывая крайнюю важность этого вопроса, Генеральный секретарь представил нам добавление, в котором внимание сосредоточено исключительно на мобилизации дополнительных ресурсов для целей развития в Африке.

В приложении к докладу рисуется довольно мрачная картина: отток капитала значительно превышает его приток; официальная помощь в целях развития (ОПР) Африки сократилась приблизительно на 20 процентов в реальном выражении с момента начала реализации Новой программы по обеспечению развития в Африке; и, самое главное, предполагаемая интеграция

африканских стран в глобальный рынок, как представляется, превращается в подлинное бедствие, ибо сокращение доли экспорта африканских стран на мировых рынках за период 1970-1997 годов привело к сокращению их годового дохода на колоссальную величину — 68 млрд. долл. США, что составляет около 20 процентов их валового внутреннего продукта.

В докладе справедливо отмечается, что по сравнению с периодом конца 80-х годов налицо тенденция к сокращению общего объема притока ресурсов в Африку. В нем также совершенно обоснованно указывается на другой важный момент: сокращение потоков ОПР и других внешних ресурсов происходит в момент, когда ощущается наибольшая потребность в этих ресурсах, когда африканские страны смело осуществляют экономические реформы и достигли существенного прогресса в области развития частного сектора, активизации процессов демократизации, укрепления институтов гражданского общества, а также в других областях. Совершенно очевидно, что эффективность использования каждого вложенного доллара по линии ОПР в Африке существенно возросла благодаря усилиям африканских стран, однако приходится с сожалением признавать, что такое повышение эффективности использования внешней помощи сопровождается не усилением приверженности, а уменьшением потоков такой помощи.

Африка является, вероятно, единственным регионом мира, где уровень дохода на душу населения в 1998 году был ниже, чем в 1980 году — соответственно 688 и 749 долл. США; а также единственным регионом, в котором, по прогнозам, масштабы нищеты в следующем десятилетии возрастут. Устойчивое сокращение масштабов нищеты может быть обеспечено лишь посредством устойчивого и масштабного повышения уровня доходов. Согласно расчетам для обеспечения требуемых темпов роста в странах, расположенных к югу от Сахары, норма капиталовложений должна составлять по крайней мере 30-40 процентов от валового внутреннего продукта (ВВП) в год. Поскольку средний показатель накоплений в 90-е годы составлял 13 процентов, а нынешний показатель внутренних накоплений составляет 18 процентов, эти страны испытывают значительный

дефицит ресурсов — не менее 22-27 процентов в год. Этот дефицит должен быть восполнен за счет внешних финансовых ресурсов.

В докладе отмечается, что средний национальный показатель накоплений в размере 15,8 процента за период 1996-1998 годов является слишком низким по сравнению с периодом 80-х годов, когда общеафриканский показатель достиг рекордного уровня в 28,4 процента. Однако, как указывается в докладе и как заявляла два года назад моя делегация, вряд ли можно обеспечить какие-либо накопления на уровне дохода, достаточном лишь для удовлетворения основных потребностей, без снижения уровня потребления. К тому же, помимо этих причин, показатель накопления снижается также в результате утечки капитала, которая по-прежнему остается широко распространенным явлением, а также за счет чистых трансфертов за границу в виде факторного дохода за вычетом государственных субсидий.

Такого рода структурные препятствия можно было бы устранить, если бы международное сообщество откликнулось на нужды Африки. Однако, как указывает Генеральный секретарь в документе A/55/350/Add., с точки зрения объемов, надежности и эффективности, состояние всех видов источников внешнего финансирования вызывает разочарование. Совокупный приток ресурсов в Африку постоянно уменьшается: в 1995 году он составлял 28,2 млрд. долл. США, в 1996 году — 20,8 млрд. долл. США, а в 1998 году его объем равнялся 17,1 млрд. долл. США, уменьшившись за три года более чем на треть. Еще большую тревогу вызывает уменьшение объема ОПР, который в 1992 году составлял 19,7 млрд. долл. США, а к 1998 году сократился до 9,7 млрд. долл. США, уменьшившись за шесть лет более чем наполовину. Это довольно резкое снижение, если учесть данные в свое время обещания и связанные с ними ожидания, согласно которым объем ОПР в 90-е годы должен был возрастать в реальном выражении на 4 процента в год. Однако вместо роста произошло снижение на 24 процента в реальном выражении, и за последние 10 лет это снижение в среднем составило 2,4 процента в год.

Причины этого снижения четко излагаются в пункте 25 доклада, документ A/55/350/Add.1. Как указывает Генеральный секретарь в этом пункте, «в

действительности развитие является лишь одной из многочисленных целей такой помощи».

Окончание «холодной войны» не обеспечило мирных дивидендов по той простой причине, что многие африканские страны, а по сути и другие развивающиеся страны, утратили свою стратегическую значимость. Другая проблема состоит в том, что на оплату услуг иностранных специалистов, оказывающих техническую помощь, расходуется более 25 процентов ОПР. Расходы на содержание 100 000 иностранных специалистов в Африке составляют 4 млрд. долл. США в год и представляют собой огромную утечку ресурсов, направляемых в целях оказания помощи. Кроме того, потенциал африканских стран ослабляется из-за наличия большого числа доноров и выдвигаемых ими различных требований, поскольку новая параллельная экономика, связанная с оказанием помощи, привлекает более высокой зарплатой наиболее квалифицированных государственных служащих, в то время как остальные государственные служащие тратят более половины своего времени, занимаясь делами огромного количества доноров. Значительная часть оказываемой помощи поступает в обход национального бюджета, что ослабляет подотчетность демократически избранных руководителей перед своим собственным народом.

Ряд предложений, выдвинутых Генеральным секретарем, заслуживают немедленного и безотлагательного рассмотрения. Два из них могут сыграть решающую роль и состоят в полном освобождении предоставляемой помощи от каких бы то ни было условий и обеспечения того, чтобы техническая помощь использовалась для укрепления потенциала самих стран-получателей помощи на основе учета их мнения и предоставления им права решающего голоса в решении этих вопросов. Другое смелое предложение Генерального секретаря, которое заслуживает нашей полной поддержки, состоит в необходимости признания того, что нынешняя система, основанная на альтруистических мотивах, оказалась малоэффективной, и что поэтому настало время официально провозгласить помощь обязанностью и создать организационные механизмы для получения таких ресурсов от развитых стран и передачи их нуждающимся странам.

Согласно подсчетам Генерального секретаря убытки, обусловленные ухудшением условий торговли, составляют более 70 процентов общего объема предоставляемой странам Африки официальной помощи в целях развития и превышают общий объем ресурсов, поступающих в Африку в виде ОПР, прямых иностранных инвестиций, частных ссуд и портфельных инвестиций. Международное сообщество должно предпринять согласованные усилия в целях расширения доступа на мировые рынки для промышленных товаров и изделий из Африки в качестве неотъемлемого элемента процесса развития. Необходимо положить конец политике усиления протекционизма на рынках развитых стран, эскалации таможенных пошлин и установления максимальных тарифов, необходимо покончить с протекционизмом, частым и неоправданным применением антидемпинговых пошлин и компенсационных мер, а также установлением нетарифных барьеров в отношении африканского экспорта, как, впрочем, и в отношении экспорта других развивающихся стран.

Немедленного рассмотрения требует проблема внешней задолженности и долгового бремени. Множество африканских стран попали в «ловушку задолженности», когда предоставляемая новая помощь используется в целях обслуживания существующей задолженности. В то время как такая новая помощь фигурирует в качестве «новых ресурсов», она представляет собой всего лишь бухгалтерскую поправку, и в распоряжение предполагаемых получателей никакие реальные денежные средства не поступают. Полное аннулирование задолженности потребует дополнительного финансирования и ресурсов помимо ОПР.

Другой важный вопрос — возвращение средств, вывезенных из этих стран. Утечка капитала остается широко распространенным явлением, и, по оценкам, в конце 90-х годов объем таких средств примерно равнялся объему внешнего долга Африки и составлял примерно 350 млрд. долл. США. Эта проблема также усугубляется нежеланием иностранных правительств, в банках которых хранится значительная часть этих огромных сумм, предпринимать усилия для обеспечения возврата этого капитала тем, кому он по праву принадлежит: населению Африки. Африка

остро нуждается в этих средствах не только для обеспечения развития, но и для осуществления дальнейших мер по искоренению коррупции.

Мы убеждены, что, если нам удастся мобилизовать необходимые финансовые ресурсы, африканские страны добьются еще большего прогресса. Мы отдаем должное народам Африки и их лидерам за то, что они добились значительных достижений, о которых говорится в докладе Генерального секретаря, несмотря на то, что внешняя экономическая обстановка продолжала оставаться для них неблагоприятной. Индия и другие развивающиеся страны находятся в таком же трудном положении и прекрасно представляют себе проблемы, с которыми сталкиваются страны Африки.

Индия всегда придавала первостепенное значение сотрудничеству с Африкой. Мы преисполнены решимости в рамках наших ограниченных ресурсов оказывать странам Африки содействие в наращивании их потенциала на основе широкого технического сотрудничества с ними. Каждый год более 60 процентов из 1500 мест в наших лучших институтах, которые готовят специалистов в самых различных областях, включая банковское дело, внешнюю торговлю, гидрологию и водные ресурсы, коммуникации, электронику, спутники, сельское хозяйство, малое и среднее производство, программное обеспечение, возобновляемые источники энергии и другие области, выделяется для абитуриентов из африканских стран.

Кроме того, мы подготовили и осуществили в рамках нашей программы сотрудничества проекты по оказанию технической помощи и укреплению инфраструктуры в Африке, в том числе проекты по переоснащению больниц, созданию медицинских центров в сельской местности, созданию показательных ферм для содействия производству достаточного количества сельскохозяйственной продукции, созданию осветительных систем с использованием солнечной энергии, строительству заводов по производству вакцин для домашней птицы, созданию центров развития предпринимательства, организации практических курсов подготовки механиков, центров подготовки в области информационной технологии и так далее.

Кроме того, активно развивается сотрудничество между частными секторами Индии и африканских стран. Индийские частные компании создали в странах Африки несколько совместных предприятий в секторе обрабатывающей промышленности. В некоторых областях, таких, как железные дороги, индийская промышленность вносит существенный вклад в развитие транспортной инфраструктуры Африки.

Мы намерены продолжать работать в этом направлении, поскольку считаем, что Африка и Индия с давних пор связаны тесными узами и что наше партнерство должно развиваться и в будущем. Мы будем делать все, что в наших силах, в целях оказания содействия усилиям африканских стран в обеспечении роста и самостоятельности, особенно в области развития людских ресурсов, поскольку считаем, что от их успеха зависит и наш прогресс и что в этом и проявляется истинный дух солидарности в рамках отношений Юг-Юг.

Г-н Бабаа (Ливийская Арабская Джамахирия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы от имени моей делегации выразить признательность Генеральному секретарю и его сотрудникам за подготовку доклада об осуществлении Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, который находится на нашем рассмотрении.

Рассмотрение этого пункта дает международному сообществу возможность лучше понять проблемы развития, стоящие перед африканским континентом, и свидетельствует о возросшем внимании мирового сообщества к вопросам развития и роста Африки. Оно также является свидетельством приверженности государств-членов оказанию поддержки усилиям Организации Объединенных Наций и ее специализированных учреждений, направленным на достижение этой цели. Кроме того, оно предоставляет странам Африки еще одну возможность, в подтверждение своей приверженности делу достижения устойчивого развития, взять на себя решение соответствующих задач, полагаясь при этом на собственные силы и свой народ, а также на поддержку международного сообщества.

Мы приветствуем доклад Генерального секретаря и вновь заявляем о своей поддержке

содержащихся в нем рекомендаций. Мы призываем Организацию Объединенных Наций и неправительственные организации (НПО), а также международное сообщество в целом активизировать свою деятельность по оказанию поддержки предпринимаемым Африкой усилиям в сфере развития. Мы также надеемся на то, что Организация Объединенных Наций будет развивать сотрудничество с Организацией африканского единства, Африканским банком развития и другими специализированными региональными организациями, а также на местном уровне будет укреплять партнерские отношения с африканскими НПО, которые призваны обеспечивать эффективное решение проблем, связанных с развитием, на каждодневной основе.

В докладе Генерального секретаря содержатся как плохие, так и хорошие новости. С одной стороны, в докладе указывается на некоторый прогресс, достигнутый в области осуществления рекомендаций, согласованных в ходе среднесрочного обзора, со времени обсуждения последнего доклада, который был представлен на пятьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи, в частности в области экономической реформы, развития частного сектора, укрепления гражданского общества и развития сотрудничества и интеграции. Вместе с тем для достижения дальнейшего прогресса в этой области необходимо удвоить прилагаемые усилия.

С другой стороны, перспективы для Африки по-прежнему остаются неутешительными вследствие углубления кризиса задолженности, распространения ВИЧ/СПИДа и сохраняющейся повсеместно ужасающей нищеты. В то же время отмечается резкое сокращение объемов предоставляемых финансовых ресурсов и официальной помощи в целях развития, а также темпов роста, причем это сокращение происходит на фоне значительного снижения цен на основные товары, экспортируемые континентом. Более того, континент подвергается все большей маргинализации в международной торговле и вследствие процесса глобализации, что еще более усугубило эти проблемы.

Африка по-прежнему страдает от вооруженных конфликтов, гражданских войн и стихийных бедствий, которые препятствуют ее усилиям в области развития. Несмотря на то, что на

Саммите тысячелетия особым потребностям континента было уделено значительное внимание, в частности вопросам содействия региональным и субрегиональным механизмам предотвращения и урегулирования конфликтов, установления мира и стабильности и другим мерам, необходимым для решения сложных задач в области развития, существует острая необходимость в том, чтобы Организация продолжала уделять Африке приоритетное внимание, а международное сообщество не прекращало оказывать необходимую помощь в удовлетворении насущных потребностей Африки, что особенно важно ввиду того, что обсуждаемая нами Программа через два года будет завершена.

В этой связи я хотел бы с удовлетворением отметить тот факт, что неотложным экономическим и социальным проблемам Африки было уделено надлежащее внимание в программе Организации Объединенных Наций, в ходе ряда недавно состоявшихся конференций и важных мероприятий, в частности двух специальных заседаний Совета Безопасности, посвященных вопросам борьбы с ВИЧ/СПИДом и обеспечения безопасности в Африке, а также в рамках других важных конференций Организации Объединенных Наций.

Мы считаем, что в стратегии Организации Объединенных Наций по обеспечению устойчивого развития в Африке приоритетное внимание должно быть уделено следующим областям.

Во-первых, сокращению масштабов нищеты, которая является наиболее серьезной проблемой для Африки, и разработке эффективных программ, направленных на постепенную ликвидацию этого бедствия на континенте. Нищета приводит к конфликтам и наоборот. Необходимо мобилизовать все ресурсы Африки и все другие ресурсы, предоставляемые ее партнерами, на решение этой задачи.

Во-вторых, необходимо радикальное решение проблемы долга, поскольку Африка является континентом, наиболее затронутым этой проблемой, препятствующей ее экономическому прогрессу. Таким решением могло бы стать аннулирование долга стран Африки, с тем чтобы позволить им достичь устойчивого развития.

В-третьих, необходимо безотлагательно принять меры, направленные на прекращение

распространения СПИДа, который представляет собой угрозу безопасности и политической стабильности на континенте. Мы должны выработать стратегию, гарантирующую распределение лекарств по разумным ценам, и начать информационную кампанию, в которой основное внимание уделялось бы профилактике.

В-четвертых, необходимо изыскать пути решения проблем опустынивания и засухи в Африке, в частности в странах, не имеющих выхода к морю, и предоставить помощь пострадавшим странам на двусторонней и многосторонней основе, с тем чтобы обеспечить надежное водоснабжение на континенте.

В-пятых, следует оказать необходимую поддержку Африке, с тем чтобы она могла распоряжаться своими собственными ресурсами, добиться равновесия между ростом населения и экономическим ростом и наметить пути диверсификации экономики, с тем чтобы ее страны могли достичь прогресса в области производства предметов потребления.

В-шестых, следует уделить первоочередное внимание сельскохозяйственному сектору, с тем чтобы обеспечить развитие сельского хозяйства и сельских районов, уделяя внимание роли женщин в сельских районах и использованию современных и экологически безопасных методов, которые бы способствовали сохранению окружающей среды и обеспечению продовольственной безопасности. Это, в свою очередь, приведет к сокращению расходов на импорт продовольствия.

В-седьмых, необходимо повысить долю Африки в мировой торговле путем установления разумных и справедливых цен на ее сырьевые товары. Африке необходимо также предоставить возможность занять надлежащее место в мире и в процессе принятия решений в экономической и политической областях.

В течение последнего десятилетия был проведен ряд конференций Организации Объединенных Наций — от Рио-де-Жанейро до Каира и от Копенгагена до Пекина, — которые продемонстрировали международный консенсус по вопросу о необходимости оказания поддержки Африке и удовлетворения ее настоятельных потребностей в области развития. В течение последних нескольких лет все большее внимание

уделяют Африке и различные международные и региональные организации. Были проведены ряд конференций франкоязычных стран, совещания в Токио, обмена мнениями и встреча на высшем уровне в Каире в апреле этого года, в которой впервые приняли участие европейские и африканские руководители и которая была посвящена в основном вопросам развития сотрудничества между двумя континентами. Наконец, состоялось совещание на уровне министров Китая и африканских стран в Пекине, на котором рассматривался вопрос об активизации сотрудничества между странами по линии Юг-Юг, а также необходимости обеспечения того, чтобы глобализация приносила блага всем странам и народам.

Если мы действительно хотим обеспечить развитие Африки, крупным державам следует прекратить эксплуатацию ее богатств и ресурсов по низким ценам и вмешательство во внутренние дела стран континента. Если международное сообщество согласилось с принципом компенсации за некоторые совершенные в прошлом преступления, почему оно не потребует, чтобы колониальные державы предоставили компенсацию народам и странам Африки за совершение величайшего преступления в истории — колонизации и порабощения? Африканцы должны также получить компенсацию за те разрушения и грабежи, которым их континент подвергался в колониальную эпоху.

Эта печальная картина в Африке постепенно будет меняться. Растет и крепнет новое поколение африканцев. Оно демонстрирует явную решимость добиться прогресса и развития. Африканские лидеры и эксперты продолжают свои усилия, несмотря на все трудности, с которыми им приходится сталкиваться, и все попытки маргинализации их континента. Они сотрудничают в целях решения своих собственных проблем и урегулирования конфликтов, в целях сплочения континента и восстановления его политического и экономического веса, добиваясь, чтобы их голоса были услышаны и чтобы их континент вновь занял свое законное место в новом глобализованном мире.

Чуть ли не каждый день выдвигаются те или иные новые инициативы в отношении Африки. Два дня назад моя делегация проводила небольшую встречу на высшем уровне сторон в конфликте в

Демократической Республике Конго. В этой встрече приняли участие несколько глав государств соседних стран, которые рассмотрели различные аспекты этой проблемы в попытке найти африканский путь ее решения.

Кроме того, на прошлой неделе в Лусаке была создана первая зона свободной торговли в Африке в ходе встречи на высшем уровне Общего рынка для стран Восточной и Южной Африки (КОМЕСА). На встрече на высшем уровне стран Сахеля и района Сахары, в который входит и моя страна, были продолжены усилия по обеспечению сотрудничества и взаимодействия между странами Северной, Центральной и Западной Африки.

Во всех районах континента продолжают складываться региональные экономические блоки, участники которых преисполнены решимости добиться поставленных перед собой экономических целей. Эти усилия подтверждают приверженность стран Африки созданию экономических блоков, способных играть важную роль в области торговли, инвестиций, устойчивого развития и сотрудничества в соответствии с соглашением, подписанным в Абудже в 1991 году и предусматривающим воплощение на практике идей, которые были выдвинуты основателями Организации африканского единства.

В заключение я хотел бы вновь подтвердить важность усилий Организации Объединенных Наций в поддержку программ развития Африки. Мы надеемся, что Экономический и Социальный Совет возьмет на себя ведущую роль в этой области, особенно в новом тысячелетии, оказывая содействие Африке в преодолении неблагоприятных последствий глобализации и в получении континентом выгод от применения новых технологий и информационной революции, которые несет с собой глобализация. Однако усилия Организации Объединенных Наций и международного сообщества не увенчаются успехом без необходимой политической готовности предоставить адекватные ресурсы на цели обеспечения устойчивого развития Африки.

Африка является важнейшей и наиболее сложной сферой деятельности Организации Объединенных Наций. Как очень точно подметил Генеральный секретарь, если Организация не сумеет добиться улучшения гуманитарных,

экономических и социальных условий жизни ее населения, это станет политическим и моральным провалом не только для Организации, но и для всего международного сообщества.

Г-н Сун (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад об осуществлении Новой программы по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, в котором подводятся итоги ее осуществления, включая, в частности, мобилизацию дополнительных ресурсов.

Несмотря на некоторые положительные признаки, свидетельствующие о достижении экономического роста в отдельных районах, общая картина экономического развития в Африке остается весьма неудовлетворительной. Хотя обострение проблемы нищеты и увеличение «цифрового разрыва», во многом вызванные глобализацией, наблюдаются во всех развивающихся странах, положение в Африке является особенно бедственным. Например, доход на душу населения не превышает здесь 700 долл. США, а доля африканских стран на мировом рынке составляет менее 2 процентов. Объем официальной помощи в целях развития снижается как в номинальном, так и в реальном выражении, в то время как бремя задолженности возрастает. Ситуация усугубляется эпидемией ВИЧ/СПИДа, которая стремительно распространяется по всему континенту, некоторые районы которого к тому же охвачены вооруженными конфликтами.

Обратить эти тенденции вспять — чрезвычайно сложная задача. В этой связи я хотел бы напомнить делегатам об обязательствах, принятых лидерами стран мира на Саммите тысячелетия в отношении борьбы с нищетой и экономической отсталостью в Африке. В свете принятых в ходе Саммита твердых обязательств мы должны активизировать наши усилия в целях скорейшего и успешного осуществления Новой программы.

Поскольку стоящие перед нами задачи сложны и многогранны, мы должны выработать всеобъемлющий и комплексный подход, учитывающий различные аспекты социально-экономического, политического и институционального характера. В этой связи я убежден, что Организация Объединенных Наций

идеально подходит на роль координатора деятельности по удовлетворению потребностей Африки и обладает сравнительными преимуществами в деле решения глобальных проблем.

Моя делегация хотела бы выделить два основных направления наших усилий по осуществлению Новой программы Организации Объединенных Наций. Во-первых, необходимо как можно скорее положить конец вооруженным конфликтам, которые служат препятствием на пути достижения Африкой политического, экономического и социального развития. Конфликты сеют смерть и разрушения, способствуют отвлечению значительных объемов и без того скудных ресурсов, которые могли бы быть использованы для восстановления экономических инфраструктур, на оборонные и военные цели. Установление и поддержание мира в Африке требуют дополнительных усилий по укреплению потенциала Организации Объединенных Наций в области предотвращения конфликтов, мирного разрешения споров, поддержания мира, постконфликтного миростроительства и восстановления. В этой связи моя делегация приветствует доклад Группы по операциям Организации Объединенных Наций в пользу мира, а также доклад Специальной рабочей группы открытого состава по причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Во-вторых, необходимо изыскать новые пути мобилизации дополнительных ресурсов и стимулирования экспорта товаров, производимых африканскими странами. К настоящему моменту фондами и программами, а также другими учреждениями системы Организации Объединенных Наций был предпринят целый ряд инициатив в этой области. Вместе с тем мы с сожалением отмечаем огромный разрыв между уровнем финансовых ресурсов, требуемых для достижения целей в области развития, и объемами средств, имеющихся в наличии для удовлетворения этих потребностей. Для сокращения этого все увеличивающегося разрыва, необходимые меры должны быть приняты как донорами, так и странами-получателями помощи. Страны-получатели должны активизировать свои усилия в области выдвижения собственных инициатив и

укрепления своего амортизационного потенциала через утверждение принципов благого управления и проведения административных реформ, в то время как сообщество доноров должно предоставлять финансовые ресурсы достойным странам на предсказуемой и своевременной основе.

За последние годы африканские страны предприняли в тесном сотрудничестве с системой Организации Объединенных Наций и сообществом доноров значительные усилия по стимулированию и диверсификации экспорта. Однако на долю Африки по-прежнему приходится менее 2 процентов мирового рынка. Для облегчения доступа на международные рынки продукции из Африки недостаточно решить проблему тарифных барьеров — необходимы более совершенные механизмы, способные обеспечить расширение потоков финансовой и технической помощи, что позволило бы решить проблемы, касающиеся предложения товаров путем улучшения их качества, совершенствования инфраструктуры, развития навыков в области сбыта и упаковки.

Республика Корея всячески стремится делиться накопленным ею опытом с другими развивающимися странами, и в первую очередь со странами Африки. В сотрудничестве с Управлением Специального координатора по Африке и наименее развитым странам мы провели Форум по вопросам азиатско-африканского сотрудничества в деле стимулирования экспорта, который состоялся в Сеуле в декабре 1998 года. В рамках последующей деятельности по итогам этого Форума моя страна пригласила более 40 африканских экспертов, организовав для них в июле нынешнего года учебный курс на тему стимулирования экспорта.

Что касается доступа к рынкам, то в этом году мы отменили тарифы на 80 наименований товаров, представляющих наибольший интерес в плане экспорта для наименее развитых стран. В целях поощрения сотрудничества по линии Юг-Юг в области науки и техники мое правительство совместно со Специальной группой по содействию техническому сотрудничеству между развивающимися странами Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) организовало в феврале этого года Форум по вопросам сотрудничества в области науки и техники Юг-Юг. С момента вступления в Организацию экономического сотрудничества и

развития (ОЭСР) в 1996 году Республика Корея также неуклонно увеличивает размеры предоставляемой ею ОПР. Объем средств, выделенных нами по линии ОПР в 1999 году, составил свыше 300 млн. долл. США, и мы ожидаем дальнейшего увеличения объема ОПР в предстоящие годы.

Наконец, 2001 год станет важной вехой в деле решения проблем развития и ликвидации нищеты, поскольку он будет ознаменован проведением третьей Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, Международного межправительственного мероприятия высокого уровня по рассмотрению темы финансирования развития, а также диалога высокого уровня по укреплению международного экономического сотрудничества. Моя делегация искренне надеется, что все эти мероприятия придадут новый импульс усилиям по мобилизации политической воли и финансовых ресурсов для обеспечения устойчивого развития развивающихся стран, в частности для удовлетворения особых потребностей стран Африки.

Г-н Баутиста (Филиппины) (*говорит по-английски*): Прежде всего моя делегация выражает свою признательность Генеральному секретарю за представленный на рассмотрение Ассамблеи доклад по пункту повестки дня, озаглавленному «Осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, включая меры и рекомендации, согласованные в ходе ее среднесрочного обзора».

Я хотел бы остановиться на нескольких вопросах, представляющих наибольший интерес для моей делегации. Моя делегация отмечает позитивные шаги, предпринятые Африкой в целях наращивания ее потенциала в сфере поддержки процесса региональной интеграции, и высоко оценивает усилия Экономической комиссии для Африки (ЭКА) в контексте оказания технической помощи в деле формирования регионального экономического сообщества. В частности, мы с удовлетворением отмечаем усилия ЭКА, направленные на оказание содействия африканским государствам в выработке единой позиции в ходе Конференции Всемирной торговой организации в Сиэтле и в ходе десятой сессии Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД X) в Бангкоке.

Являясь одним из основателей Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), Филиппины отдают себе отчет в сложности этого процесса и в том, как много усилий и упорства требуется для достижения ощутимого прогресса на пути региональной интеграции. Более того, мы очень хорошо представляем себе, с какими трудностями сопряжена интеграция региона, охватывающего страны с различным историческим опытом, с различным уровнем экономического развития и различным характером взаимоотношений. Поэтому мы считаем, что АСЕАН может внести свой вклад в интеграцию Африку на основе обмена опытом, особенно в том, что касается первых, решающих шагов.

С этой целью Филиппины активно участвуют в работе Азиатско-африканского форума с самого его основания. Мы особо приветствуем результаты третьего такого Форума, проведенного недавно в Куала-Лумпуре, в ходе которого мы поделились опытом в отношении сельскохозяйственного и частного секторов. Мы также с нетерпением ожидаем активного обмена опытом в рамках предстоящей четвертой Международной конференции стран новой и возрожденной демократии, которая будет проведена в Котону, Бенин, в следующем месяце.

Наша делегация полагает, что одной из причин успеха АСЕАН являются усилия, предпринимаемые нами в целях установления доверия в рамках Ассоциации и основывавшиеся на выработанном АСЕАН подходе: решать проблемы собственными силами, спокойно, но твердо. Мы считаем, что аналогичный подход помог бы создать благоприятный климат для экономического роста и социального развития в Африке. В этом отношении мы особо отмечаем признание Генеральным секретарем прогресса, достигнутого регионом в деле демократизации и обеспечении экономического роста в целом ряде африканских стран. Действительно, ничто так не способствует установлению мира, как демократия и перспектива процветания.

Признавая, что мирная, спокойная обстановка может способствовать экономическому росту, моя делегация осознает, что многие страны просто лишены ресурсов, необходимых для осуществления проектов по ликвидации нищеты. За этим стоит много факторов, включая недостаточный приток

капитала, огромное бремя задолженности и просто отсутствие моделей потребления, рассчитанных на потребителя. Поэтому наша делегация надеется, что расширенная Инициатива в отношении беднейших стран с крупной задолженностью (БСКЗ) позволит добиться успеха там, где ее предшественники не смогли этого сделать. В частности, мы надеемся, что при осуществлении Инициативы будет учитываться, среди прочего, фактор платежеспособности стран. Мы также разделяем выражаемые многими опасения, что укрепление БСКЗ отвлечет ресурсы от официальной помощи в целях развития (ОПР) вместо того, чтобы ее дополнить.

Что касается ОПР, то моя делегация с разочарованием отмечает, что только несколько развитых стран выполнили свое обязательство в отношении выделения 0,7 процента своего валового национального продукта на ОПР, в то время как большинство из них этого не сделали. Мы решительно призываем эти страны последовать примеру проявивших большую щедрость развитых стран. Мы признаем, что действие некоторых факторов, стимулировавших оказание ОПР, после окончания «холодной войны» ослабло и что многие страны, в том числе в Африке, сталкиваются с проблемой ослабления интереса доноров и, как следствие этого, снижения степени предсказуемости потоков помощи.

Поэтому необходимо изменить формы предоставления помощи. Такой новый подход должен сделать предоставляемую помощь более предсказуемой и должен учитывать уровень развития каждой конкретной страны. В то же время страны-получатели должны обеспечивать наличие на местах необходимой инфраструктуры, гарантирующей использование предоставляемой помощи на цели подлинного улучшения положения самых бедных и уязвимых слоев населения. Поэтому моя делегация с интересом отмечает содержащееся в приложении к докладу Генерального секретаря предложение об официальном провозглашении помощи обязанностью. Хотя многие, безусловно, не согласятся с этой идеей, ее было бы интересно изучить, и она могла бы явиться основой для, хотелось бы надеяться, плодотворных будущих обсуждений.

Наша делегация хотела бы также поддержать замечания о том, что организации системы Организации Объединенных Наций, работающие в Африке, должны руководствоваться единым подходом. Поэтому необходимо укреплять координацию деятельности всех организаций системы Организации Объединенных Наций, работающих в Африке. Мы также разделяем мнение относительно необходимости согласования инициатив, выдвигаемых вне рамок Организации Объединенных Наций, путем создания увязок и обмена информацией.

И наконец, я хочу остановиться на усилиях, предпринятых в последнее время Филиппинами в целях расширения нашего вклада в развитие Африки. В этом году Филиппины приступили к процессу установления дипломатических отношений с теми африканскими странами, с которыми у нас ранее не было официальных отношений. В частности, мы подписали соответствующие совместные коммюнике с Республикой Конго, Республикой Кабо-Верде, Тоголезской Республикой и, буквально на прошлой неделе, с Демократической Республикой Сан-Томе и Принсипи. Надеемся в ближайшем будущем подписать совместные коммюнике и с остальными странами.

Филиппины также проводят активную политику поддержания тесных связей с нашими братьями в развивающемся мире в рамках механизма сотрудничества Юг-Юг в экономической и технической областях. Мы рассчитываем добиться конкретных результатов за счет, в частности, обмена опытом в деле создания потенциала и учреждения институтов в рамках программ подготовки представителей третьих стран, стажировки специалистов, обменов учеными и предоставления стипендий. В некоторых из этих областей работа уже ведется, и она координируется Советом по техническому сотрудничеству Филиппин.

Мы надеемся, что предпринимаемые нами усилия по развитию сотрудничества с Африкой позволят Филиппинам внести свой вклад в усилия международного сообщества, направленные на оказание помощи этому огромному континенту в продвижении по пути развития и процветания.

Г-н Хусейн (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Генерального секретаря за его очередной доклад о ходе осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). В этом докладе содержатся глубокий анализ и конкретные рекомендации, касающиеся деятельности на национальном и глобальном уровнях.

Как говорится в докладе Генерального секретаря, целый ряд африканских стран достигли существенного прогресса в деле разработки и осуществления надлежащих макроэкономических программ. Существенный прогресс был достигнут также в осуществлении рекомендаций, принятых в ходе среднесрочного обзора и связанных со стимулированием частного сектора и укреплением процессов демократизации и развития гражданского общества.

Все эти усилия, однако, пока не привели к смягчению стоящих перед Африкой острых социально-экономических проблем. Несмотря на свои огромные природные богатства, Африка, к сожалению, по-прежнему является самым бедным регионом мира. Темпы экономического роста на континенте составляли 3 процента в 1990 году, а за все десятилетие 90-х годов этот показатель составил 2,1 процента. Эта цифра намного ниже показателя ежегодного прироста валового национального продукта в 7 процентов, необходимого Африке для того, чтобы достичь поставленной международным сообществом цели сокращения масштабов нищеты наполовину к 2015 году.

Наряду с задачами обеспечения экономического роста и сокращения масштабов нищеты Африка сталкивается с множеством проблем, обусловленных экономической отсталостью. Пандемия ВИЧ/СПИДа захлестнула Африку. Только в 1998 году в Африке от СПИДа умерло 2 миллиона человек, а миллионы детей стали сиротами. В 90-е годы международный экономический климат также не благоприятствовал устойчивому росту Африки и успехам в борьбе с нищетой. Официальная помощь в целях развития (ОПР), которая является единственным надежным источником роста и развития для многих стран в Африке, сокращается. Объем ОПР уменьшился с

19,7 млрд. долл. США в 1992 году до 9,7 млрд. долл. США в 1998 году. Непредсказуемость потоков помощи породила макроэкономическую нестабильность и подорвала и без того хрупкую экономику африканских стран.

Говоря о задолженности, следует отметить, что проблема заключается не только в том, что помощь, предоставляемая на цели погашения задолженности, поступает слишком поздно и слишком медленно, но и в том, что объем помощи, выделяемой на погашение задолженности, просто слишком мал. Кроме того, эффективность внешних поступлений — будь то в виде помощи или списания задолженности — подрывается характером международного механизма проведения финансовых средств. То, что меры по обслуживанию помощи и координации усилий между донорами и многосторонними финансовыми учреждениями осуществляются без активного участия стран-получателей, также снижает эффективность предоставляемой Африке помощи.

Доля Африки в международной торговле также сокращается. С начала 80-х годов снижается и роль торговли как источника поступлений иностранной валюты и средств для инвестирования. В этой отрасли существуют три взаимосвязанные проблемы: неуклонное сокращение доли африканских стран на мировом рынке; постоянные колебания и ухудшение условий торговли; а также непродуманная либерализация торговли, которая привела к тому, что темпы роста импорта почти в два раза опережают рост экспорта. Все эти факторы приведут к ухудшению торгового баланса и истощению ресурсов для капиталовложений. Как отмечается в представленном нашему вниманию докладе, согласно имеющимся оценкам, для компенсации ухудшения условий торговли страны Африки в период 1970-1997 годов, как правило, тратили до 70 процентов официальной помощи в целях развития, или 120 процентов среднего среднегодового валового внутреннего продукта.

Прежде чем перейти к следующему этапу, крайне важно проанализировать наши сильные и слабые стороны, выявляемые в ходе осуществления НАДАФ-ООН, и определить необходимую линию поведения на будущее. Мы должны выполнить в полном объеме — по форме и по существу — рекомендации, которые были выработаны в результате проведения среднесрочного обзора

Новой программы, с тем чтобы быть в состоянии решать проблемы, связанные с сокращением притока внешних ресурсов, огромными размерами долгового бремени и ухудшением условий торговли.

В этой связи мы обращаемся к нашим партнерам по развитию с призывом предоставить Африке существенную, безоговорочную и не ограниченную какими-либо условиями помощь, соразмерную ее потребностям в сфере развития. Предоставление в более значительном объеме предсказуемой и эффективной помощи в целях развития имеет ключевое значение для обеспечения роста и устойчивого развития и сокращения масштабов нищеты. Кроме того, необходимо принять меры по существенному улучшению деятельности механизма оказания помощи с целью повышения его эффективности. Как было сказано в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/52/871), необходимо развивать концепции ответственности участия, партнерства и децентрализации и обеспечить их отражение в социально-экономическом процессе стран-реципиентов.

Для того чтобы Африка могла эффективно продвигаться вперед по пути устойчивого развития, международное сообщество должно предпринять оперативные, глубокие и широкомасштабные шаги по облегчению бремени задолженности, включая меры по ее аннулированию. Полная ликвидация задолженности африканских стран равнозначна крупномасштабному потоку ресурсов. Авторы большинства проводившихся в последнее время исследований по проблеме африканской задолженности рекомендуют безоговорочное списание задолженности как единственный реалистичный путь урегулирования кризиса.

Мы полностью согласны с рекомендацией Генерального секретаря, в соответствии с которой партнеры Африки в области развития, помимо предоставления официальной помощи в целях развития, должны подготовить пакет таких мер, которые поощряли бы их фирмы к размещению своих капиталов в Африке. Такие меры могли бы также предусматривать предоставление экспортерам из Африки безоговорочного, не облагаемого пошлинами доступа на рынки стран — членов Организации по экономическому

сотрудничеству и развитию. Подобная стратегия была бы самой эффективной в том, что касается передачи подлинных ресурсов африканским производителям.

Призывая международное сообщество быть на высоте взятых 10 лет назад обязательств, мы в полной мере сознаем также, что обеспечение развития в Африке остается обязанностью африканских стран. Нам нужно укрепить начатую нами реформу для создания благоприятных условий для достижения роста и устойчивого развития. Мы также должны обеспечить, чтобы конфликты внутри государств и между ними оперативно разрешались, что будет содействовать достижению значимого прогресса в сфере развития.

Наконец, мы искренне надеемся на то, что окончательный обзор и оценка осуществления Новой программы, запланированные на 2002 год, предоставят международному сообществу еще одну возможность проанализировать и переориентировать свой подход к партнерству с Африкой и выработать новаторские стратегии для обеспечения ее устойчивого развития. Мы считаем, что краеугольным камнем этого партнерства должно быть предоставление африканским странам права самим определять планы и стратегии своего развития.

Г-н Осно (Нигерия) (*говорит по-английски*): Я выступаю от имени Группы 77 и Китая по пункту 30 повестки дня «Осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы». Прежде всего я хотел бы выразить признательность Генеральному секретарю за весьма информативный очередной доклад. Мы высоко оцениваем этот доклад и рекомендуем его для изучения и полномасштабного осуществления.

Мы с тревогой отмечаем, что задачи развития, с которыми Африка сталкивалась в 90-е годы, переходят в XXI век. Эта тревога усиливается в связи с тем, что эти задачи приобретают все более сложный и опустошительный характер, что требует безотлагательных и конкретных действий со стороны всех, с тем чтобы не допустить расширения масштабов нищеты на этом континенте. Если в 80-е и 90-е годы африканские страны занимались решением задачи построения современных государств на основе утверждения

демократических принципов и диверсификации экономической базы, то сейчас они в дополнение сталкиваются с пугающим призраком тотальной маргинализации, даже физического уничтожения, в результате процесса глобализации и распространения опустошающей континент пандемии ВИЧ/СПИДа. Эти страны крайне нуждаются в благах глобализации.

ВИЧ/СПИД угрожает полным уничтожением. Содержащиеся в докладе Генерального секретаря цифры в отношении этого бедствия действительно пугают: ВИЧ/СПИДом инфицированы 24 миллиона африканцев, что составляет 70 процентов от общего числа инфицированных в мире; 14 миллионов африканцев уже умерли от этого заболевания; и только за один 1999 год еще 4 миллиона взрослых африканцев были заражены этим вирусом. Последствия всего этого очевидны. Численность взрослого, работоспособного населения Африки неуклонно сокращается такими темпами, что социально-экономическое будущее континента представляется неопределенным. Это требует безотлагательных и срочных действий со стороны Африки и ее партнеров. В этом плане саммит по проблеме ВИЧ/СПИДа, который пройдет в Абудже, Нигерия, в следующем году, заслуживает поддержки всех. При соответствующей международной поддержке конференция в Абудже может стать вехой в международных усилиях по искоренению этого опасного недуга, который неумолимо грозит поглотить человечество, в первую очередь Африку.

Характер и темпы глобализации стали в последние годы источником серьезной обеспокоенности для Африки. Неуклонное сокращение потенциала Африки в плане привлечения прямых иностранных инвестиций и официальной помощи в целях развития — несмотря на ее огромные ресурсы — и в целом в плане мобилизации внешних финансовых ресурсов непосредственно связано с негативным воздействием глобализации на континент. Уменьшающийся доступ на мировые рынки и тот факт, что континент находится не на той стороне «цифровой пропасти», лишь усугубляет его тяжелое положение. Действительно, экспортные поступления Африки неизменно сокращаются в течение последних двух десятилетий — с 3,2 процента от мирового показателя в 1985 году до 1,5

процента в 1998 году, что является серьезным источником для обеспокоенности.

Если учитывать тот факт, что попасть на современные рынки было совсем не просто, то возникающие рынки торговли и деловой активности с использованием возможностей Интернета практически недостижимы для большинства африканских стран. Африке необходима поддержка и помощь со стороны международного сообщества для преодоления препятствий, которые могут стать для стран континента наиболее серьезными в процессе развития в XXI веке, и этим препятствием является вступление в информационную и коммуникационную эпоху. В этой связи высокой оценки достойно благородное решение Японии о создании по итогам саммита Группы восьми в Окинаве фонда для оказания помощи развивающимся странам в решении проблем информационной технологии. После претворения этой инициативы в жизнь она будет достойна подражания.

Тяжкое бремя задолженности, вероятно, является наиболее серьезным препятствием на пути развития многих африканских стран. Многие страны нашего континента на протяжении десятилетий несут тяжелейшее бремя задолженности. Эти страны, которые выделяют на ее погашение более 33 процентов доходов своего ежегодного бюджета, продолжают подвергаться серьезнейшему воздействию тяжелого бремени задолженности и ее обслуживания. Поэтому во все инициативы, направленные на поощрение ускорения процесса развития континента необходимо включать аспект передачи технологии и облегчение бремени задолженности. Необходимо не только незамедлительно распространить рамки охвата инициативы для бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ) на большее число стран, но и предоставить на цели реализации инициативы адекватные финансовые ресурсы, а также скорректировать ее таким образом, чтобы она достигала поставленных целей посредством высвобождения ресурсов этих стран, особенно в Африке, на цели развития. По сути дела, погашение задолженности для беднейших стран мира и стран с крупнейшей задолженностью остается наиболее реальным вариантом.

Мы признаем тот факт, что Новая программа развития Африки в 90-е годы является реально осуществимым и практическим проектом достижения цели ускоренного социально-экономического развития континента даже в новом столетии. В этой связи необходимо обеспечить стратегии эффективной мобилизации внешних и внутренних ресурсов, поощрения и активизации деятельности частного сектора и интенсификации демократического процесса. Кроме того, оперативное и эффективное урегулирование проблемы задолженности и расширения доступа к рынкам, а также улучшение процесса ценообразования для африканских сырьевых товаров внесет существенный вклад в усилия и мечты стран континента на свое экономическое возрождение и обновление в XXI веке.

Кроме того, африканским странам следует приложить свои собственные усилия по индустриализации и диверсификации экономической базы, стимулируя тем самым сельскохозяйственное производство, предпочтительно в сотрудничестве с региональными партнерами. Вместе с тем это будет возможно лишь при условии уделения Африкой должного внимания развитию своих людских ресурсов на основе создания возможностей для адекватного образования, услуг в области здравоохранения и инфраструктуры, а также обеспечения гарантий полного участия всего общества в процессе государственного строительства. Эти положения со всей очевидностью проявляются в рекомендациях, содержащихся в среднесрочном обзоре Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы. Тем не менее достижение этих благородных целей требует наличия адекватных финансовых ресурсов.

Мы с глубоким сожалением отмечаем, что не только весь африканский континент, но и одна единственная страна не сможет просуществовать лишь на добрых рекомендациях или обещаниях. Исключительно продуктивные и нацеленные на достижение практических результатов действия в контексте предложенных нам рекомендаций могут привести к достижению желаемых целей в области социально-экономического роста и развития Африки и ее народов. Поэтому Группа 77 и Китай с удовлетворением отмечают, что Африка с ее

огромным потенциалом для развития и процветания не осталась без поддержки друзей.

Завершая свое выступление, я хотел бы еще раз выразить признательность Организации Объединенных Наций за прекрасные результаты работы в рамках этой инициативы. Мы можем заверить членов Ассамблеи в том, что Группа 77 и Китай готовы приложить напряженные усилия на национальном уровне и в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и со всеми нашими партнерами для достижения благородных целей Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы. Мы рассчитываем на поддержку и сотрудничество всех в атмосфере нового и более активного духа глобализации и общей судьбы человечества.

Г-н Эффах-Апентенг (Гана) (*говорит по-английски*): Африка продемонстрировала свою приверженность и решительность добиться реализации возможностей и обеспечить прогресс для своих народов. Начиная с середины 80-х годов многие страны континента добиваются существенных результатов в сфере экономических реформ, совершенствования макроэкономического управления, либерализации рынков и торговли и превращения частного сектора в двигатель роста.

Несмотря на возникновение конфликтов и стихийных бедствий в некоторых регионах континента, Африка в 90-е годы добилась определенного прогресса, в результате чего повысился уровень доходов и расширился объем экспорта, а в отдельных случаях было отмечено даже снижение уровня крайней нищеты. Политические реформы привели к созданию системы государственного правления на демократической основе и расширили перспективы гражданских свобод.

Вместе с тем достигнутый прогресс не является достаточным для преодоления огромных проблем в области развития, с которыми сталкиваются государства континента. Несмотря на то, что ежегодного прироста в размере 5 процентов достаточно для сохранения на прежнем уровне числа беднейших стран, экономический рост африканских стран в 1999 году составил лишь 3 процента, что представляет собой незначительный рост по сравнению с 1998 годом. Ожидается, что в

2000 году рост валового национального продукта (ВНП) составит только 4,2 процента. Ежегодный прирост на уровне 7 процентов, который к 2015 году может привести к сокращению уровня нищеты на 50 процентов, представляется нереальным, поскольку в 1999 году этого уровня достигли лишь три страны. Средний доход на душу населения ниже, чем в конце 60-х годов.

В очередном докладе Генерального секретаря по этому пункту повестки дня привлечено внимание к другим проблемам: снижению доли экспорта в традиционных первичных продуктах и потери, связанные с условиями торговли, которые приводят к неэффективному использованию займов, предоставляемых на льготных условиях, и безвозмездных ссуд. Доля Африки в потоках международных прямых инвестиций осталась в 1999 году на низком уровне в размере 1,2 процента, по сравнению с 2,3 процента в 1997 году и 1,2 процента в 1998 году. Очевидно, что по прошествии 8 лет после принятия Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы задача африканского развития требует еще более полной приверженности и более решительных действий.

Лишь на прошлой неделе моя делегация отмечала в ходе обсуждения доклада Специальной рабочей группы открытого состава о причинах конфликтов и содействии прочному миру и устойчивому развитию в Африке неспособность международного сообщества реализовать на практике стратегии по обеспечению доступа к рынкам, облегчению бремени задолженности, расширению международных финансовых потоков и официальной помощи в целях развития (ОПР), которые необходимы для содействия собственным усилиям Африки в области обеспечения устойчивого роста и развития. Доклад Генерального секретаря по вопросу о мобилизации дополнительных ресурсов на цели развития Африки подтверждает этот тезис.

Поэтому мы приветствуем возможность проведения оценки воздействия Новой программы — соглашения между Африкой и международным сообществом. Мы считаем, что такая оценка заложит основу для проведения обзора Новой программы в 2002 году и поможет наметить направление развития. Мы с нетерпением ожидаем проведения этого обзора.

Наряду с другими мероприятиями, также направленными на содействие странам Африки, следует отметить ряд инициатив, осуществление которых планируется в следующем году. Несмотря на то, что такая активизация деятельности может создать ложное впечатление о достижении прогресса, мы считаем, что отдача от всех инициатив в интересах Африки будет зависеть от нашей способности рассматривать их в рамках комплексного подхода. В этой связи при рассмотрении хода осуществления НАДАФ-ООН необходимо принимать во внимание итоги всех других соответствующих процессов, таких как, например, третья Конференция Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, специальная сессия Генеральной Ассамблеи по ВИЧ/СПИДу и международное межправительственное мероприятие высокого уровня по вопросу о финансировании развития.

Понимая важное значение этого процесса обзора, Африка не может ждать 2002 года, на который запланировано рассмотрение нерешенных проблем, имеющих исключительную важность для ее развития. В докладе Генерального секретаря, а также в докладах других крупнейших международных институтов содержатся соответствующие рекомендации для принятия эффективных и безотлагательных мер. В этой связи мы высоко оцениваем усилия, прилагаемые нашими партнерами как на двустороннем, так и многостороннем уровнях в контексте развития Африки. Однако мы должны с сожалением отметить, что вносимый некоторыми из наших партнеров вклад пока не соответствует их возможностям или принятым на себя обязательствам.

В этой связи мы подтверждаем предложения, которые были выдвинуты нашей делегацией, в частности, относительно реальной приверженности списанию задолженности Африки и достижению соглашения о предоставлении доступа на рынки для товаров, имеющих исключительно важное значение для африканских стран, на основе целостного подхода, направленного на создание условий для обеспечения экономического роста и развития континента. Это означает уделение первостепенного внимания урегулированию в кратчайшие сроки проблем в области торговли, касающихся продукции сельского хозяйства,

текстильной и кожевенной отраслей, за рамками подробно обсуждаемого раунда торговых переговоров по широкому кругу вопросов.

Мы также настоятельно призываем крупные промышленно развитые государства рассмотреть возможность предоставления дополнительных финансовых средств Всемирному банку, а также их национальным институтам, с тем чтобы расширить возможности для предоставления экспортных кредитов и осуществления проектов инвестиционных гарантий в целях направления частного капитала в Африку, особенно в те секторы, которые имеют более тесные прямые и обратные связи с остальными секторами экономики.

Официальная помощь в целях развития (ОПР) по-прежнему является основным стимулирующим фактором для привлечения потоков частного капитала. Она также представляет собой важнейший источник финансирования деятельности по наращиванию потенциала, который необходим в Африке для того, чтобы континент мог использовать преимущества глобализации. Поэтому сокращение объема ОПР африканским странам вызывает серьезную обеспокоенность. Необходимо переосмыслить основные принципы изменения мотивации в отношении помощи в целях развития, а также подумать о необходимости обеспечения скоординированного подхода к ОПР, благодаря которому можно было бы добиться максимального повышения ее отдачи. Выдвижение каких-либо условий в связи с предоставлением ОПР создает весьма серьезные препятствия для наших усилий по искоренению нищеты, особенно для выполнения нами обязательств по отношению к наиболее уязвимым слоям нашего общества.

Важно подчеркнуть необходимость уделения особого внимания приобретающему все более широкий характер явлению «бегства» капитала из Африки. Африка должна в сотрудничестве с соответствующими международными органами разработать стратегические механизмы для обеспечения стабильности, благодаря которой будут созданы условия для дальнейшего притока иностранных капиталов на континент. Вместе с тем очевидно, что другие формы передачи чистых ресурсов за границу также наносят ущерб экономике Африки. В этой связи необходимо принять меры для обращения вспять тенденции по переводу чистых ресурсов за границу, который

порой происходит в результате осуществления программ помощи.

Разнообразные инициативы, которые осуществляются на двустороннем и многостороннем уровнях, должны вписываться в более широкие рамки Новой программы. Наша цель должна заключаться в установлении взаимосвязи, использовании согласованного и комплексного подхода для обеспечения того, чтобы для каждой проблемы были найдены соответствующие решения и чтобы они создали критическую массу, о которой говорится в докладе Генерального секретаря.

Мы с удовлетворением отмечаем работу, которую проводят учреждения системы Организации Объединенных Наций по содействию усилиям африканских стран в области образования, здравоохранения, управления, информационной технологии, народонаселения и, в частности, сотрудничества по линии Юг-Юг. Их последовательные усилия по привлечению более серьезного внимания к проблемам Африки заслуживают высокой оценки, и мы призываем их и впредь укреплять отношения партнерства, в том числе с Всемирным банком и другими учреждениями, повышать эффективность своей деятельности. Мы обращаемся ко всем странам, которые в состоянии сделать это, с настоятельным призывом увеличить свои взносы в фонды и программы, с тем чтобы позволить им достичь поставленных целей в странах, где эти программы осуществляются.

В конце концов никто не в состоянии изменить судьбу Африки, кроме самих африканцев. Нам по-прежнему необходимо последовательно продолжать исключительно важную работу по осуществлению процесса экономических и политических реформ. Наша решимость проявлять абсолютную нетерпимость к неконституционным методам изменения форм правления и гражданским конфликтам должна найти конкретное выражение в активной поддержке и поощрении благого управления.

Каждый упущенный нами день, каждый день, когда мы — партнеры и лица, ответственные за обеспечение развития Африки, — не смогли принять смелые, но правильные решения в интересах развития Африки, каждый такой день приводит к увеличению масштабов проблем в

области развития континента. Мы обязаны действовать решительно и использовать процесс обзора НАДАФ-ООН для изменения темпов осуществления Программы развития Африки, с тем чтобы этот континент смог встать на путь, ведущий к обеспечению подлинно устойчивого прогресса.

Г-н Белинга Эбуту (Камерун) (*говорит по-французски*): На своей сорок шестой сессии Генеральная Ассамблея приняла решение уделить в своей работе в 90-е годы Африке приоритетное или даже самое приоритетное внимание. В этом контексте она единогласно приняла Новую программу Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы (НАДАФ-ООН). В этой Новой программе, которая представляла собой подлинный контракт солидарности между международным сообществом и Африкой, были определены обязательства и ответственность обеих сторон.

Через два года мы будем отмечать десятую годовщину начала осуществления Новой программы. Это подходящая возможность для того, чтобы задать себе вопрос о том, что же произошло с этими обязательствами? Не стала ли эта Программа лишь еще одной из многих невыполненных деклараций? Эти вопросы необходимо поставить с учетом снижения интереса общественности к дискуссии по проблемам Африки, особенно к прениям по вопросу о Новой программе ее развития в 90-е годы.

Моя делегация проявила глубокий интерес к среднесрочному докладу Генерального секретаря по вопросу о ходе осуществления Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы.

Естественно, моя страна приветствует усилия, прилагаемые международным сообществом по предоставлению африканскому континенту дополнительных финансовых ресурсов, чтобы помочь его странам повысить уровень жизни своих народов и ликвидировать нищету.

Камерун признает важную роль, которую играют правительства, учреждения и органы Организации Объединенных Наций и другие партнеры в содействии осуществлению ряда проектов при участии частного сектора, активизации процесса демократизации и укреплению гражданского общества.

Со своей стороны, подавляющее большинство африканских стран принимают меры для проведения долгосрочных экономических реформ в секторальных и структурных рамках, согласованных в ходе среднесрочного обзора. Многие страны добиваются впечатляющих результатов порой, если не всегда, за счет огромных жертв.

Однако сегодня мы отмечаем, что, как подчеркивается в докладе Генерального секретаря, цели, определенные в Новой программе с точки зрения мобилизации внешних ресурсов, достигнуты не были.

Фактически официальная помощь в целях развития Африке сократилась с 19,7 млрд. долл. США до 9,7 млрд. долл. США. Что касается иностранного прямого инвестирования, то оно обходит Африку стороной, несмотря на стимулы, применяемые африканскими странами, и несмотря на огромный потенциал континента. Между тем, внешняя задолженность Африки, которая оценивается в сумму порядка 350 млрд. долл. США, продолжает расти, несмотря на меры по облегчению бремени задолженности, принятые в рамках Инициативы в отношении бедных стран с наибольшей задолженностью.

Из этих замечаний становится очевидным, что Новая программа не оправдала наших ожиданий. Давайте вспомним о том, что Новая программа Организации Объединенных Наций была нацелена на то, чтобы быть катализатором, неким политическим механизмом, который бы направлял всю деятельность африканских стран в целях развития как на континенте, так и за его пределами. В этой связи инициативы по обеспечению развития в Африке должны содействовать осуществлению этой Программы и должны избегать дублирования, которое имеет негативные последствия для осуществления согласованных мер. По мнению моей делегации, этому осуществлению препятствовали отсутствие необходимой политической воли, недостаточно эффективная координация и последовательность в действиях. Это вылилось в распыление средств и сил, ослабление деятельности, недостаточно активную мобилизацию ресурсов и неэффективное использование имеющихся в наличии ресурсов. Поэтому необходимо принять меры по исправлению этого положения, если мы стремимся к тому, чтобы

дать новый импульс осуществлению Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке, Программы, которая породила столько надежд.

Мы полагаем в этой связи, что рекомендации, разработанные Комитетом по программе и координации на его тридцать восьмой-сороковой сессиях, вызывают особый интерес; они могли бы быть исключительно полезными. Важно, что в процессе подготовки своего доклада Генеральный секретарь использовал эти рекомендации Комитета по программе и координации.

Позвольте мне напомнить некоторые из этих рекомендаций, которые мы считаем ключевыми. С тем чтобы избежать сопряженного с расходами дублирования между различными программами Организации Объединенных Наций для Африки, Комитет по программе и координации определил Общесистемную специальную инициативу Организации Объединенных Наций для Африки как главное орудие в осуществлении Новой программы. Комитет также решительно выступил за осуществление стратегического основного плана, определяющего направления деятельности различных партнеров, цели, механизмы для оценки и предусматривающего разделение обязанностей между различными участниками.

Секретариат был призван играть роль главного спонсора для Африки, продолжая деятельность по мобилизации усилий международной общественности в целях обеспечения развития в Африке. Управление Специального координатора для Африки и наименее развитых стран должно было осуществлять строгое наблюдение за осуществлением Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке и в случае необходимости бить тревогу. Наконец, Программа развития Организации Объединенных Наций и Экономическая комиссия для Африки должны были разработать конкретные оперативные мероприятия.

Были ли соблюдены эта концепция и разделение труда, одобренные Генеральной Ассамблеей, на практике? Есть все основания для того, чтобы сомневаться в этом. Конечно, неопределенность, возникшая в результате такого несоблюдения, как представляется, в значительной степени определяет достойное сожаления

отсутствие прогресса на сегодняшний день в осуществлении этой Программы.

Наконец, Комитет по программе и координации выступил за проведение независимой оценки программы, которая на момент проведения окончательного обзора и оценки, запланированных на 2002 год, позволила бы объективно оценить количество и качество ресурсов и программ наряду с их реальным воздействием на устойчивое развитие в Африке. Мы с удовлетворением отмечаем, что Экономический и Социальный Совет действовал на основе этой рекомендации: на своей основной сессии в 1999 году Совет объявил, что после окончательного обзора, который будет проводиться в 2002 году, ход осуществления Программы будет оценивать группа независимых экспертов. И здесь мы согласны с Комитетом по программе и координации в том, что для обеспечения объективности такой оценки необходимо заранее определить ее круг обязанностей.

Моя делегация высказывает эти замечания с учетом того импульса, который был дан осуществлению этой Программы на Саммите тысячелетия, в ходе которого международное сообщество постановило, что Африка остается его высшим приоритетом. Декларация тысячелетия (резолюция 55/2), в которой был подтвержден этот приоритет, вновь провозгласила решимость глав государств и правительств и государств — членов Организации Объединенных Наций твердо поддерживать Африку в ее борьбе по достижению прочного мира и устойчивого развития. Африка, которая сталкивается с многочисленными старыми и новыми проблемами — в числе новых проблем есть и те, которые приобрели характер пандемии, — ожидает очень многого от этой новой солидарности, а именно конкретных действий.

В конце своего выступления я хотел бы напомнить о призыве к поддержке Африки, с которым обратился папа Иоанн Павел II в Яунде:

«Африка — это континент, где огромное множество людей — мужчины, женщины, дети и молодежь — чувствуют себя брошенными на произвол судьбы, больными, ранеными, беспомощными, отчужденными и покинутыми. Они остро нуждаются в добрых

самаритянах, которые придут к ним на помощь».

Эти заботы, о которых говорил Его Святейшество, нашли свое отражение и в Декларации тысячелетия, особенно в ее пунктах, касающихся солидарности. Пусть же обязательства, взятые главами государств и правительств на Саммите тысячелетия, вызовут реальную реакцию на этот призыв Африки — континента будущего. Мы уже говорили раньше, и теперь повторяем сегодня: Африка об этом не забудет.

Г-н Хённингстад (Норвегия) (*говорит по-английски*): Мне хотелось бы поблагодарить Генерального секретаря за те значительные усилия, которые были им приложены в целях подготовленного нашего вниманию доклада. Описанные в докладе мероприятия и инициативы отличаются огромными масштабами и разнообразием. Доклад рисует интересную, хотя и не во всем вдохновляющую картину ситуации в Африке. Несмотря на богатые природные ресурсы континента, Африка находится в шкале ключевых показателей развития — главным образом, экономического роста — ниже других регионов планеты. Конечно же, причины медленного развития Африки таятся не только в ней. Бремя задолженности чрезмерно; приток официальной помощи в целях развития слишком низок; препятствия для торговли экспортируемыми из Африки товарами значительны, а разрыв в компьютерной технологии неуклонно увеличивается. Несмотря на то, что мир сейчас богаче, чем когда бы то ни было раньше, разрыв между Севером и Югом продолжает расширяться.

В этом контексте мне хотелось бы коснуться одной из наиболее острых задач, стоящих перед африканскими государствами. Снижение уровня нищеты имеет первостепенное значение в плане экономического развития, политической стабильности и региональной и глобальной безопасности, а экономическое развитие совершенно необходимо для достижения цели снижения уровня нищеты. Поэтому мы считаем, что международную тенденцию к свертыванию ассигнований на помощь в целях развития надлежит обратить вспять. Мое правительство в настоящее время работает над планом увеличения предоставляемой Норвегией помощи в целях развития и доведения ее до 1 процента валового

внутреннего продукта. Особое внимание будет уделено расширению сотрудничества с нашими африканскими партнерами.

Однако ни на двустороннюю помощь, ни на многосторонние соглашения нельзя, и было бы нежелательно, перекладывать ту ответственность, которая возлагается на национальные правительства. Поэтому главная ответственность за такие стратегии развития, которые вели бы к устойчивому прогрессу, лежит на самой Африке. Сами африканские страны должны выступать с инициативами, призванными обеспечить экономический рост.

Стратегии развития будут наиболее эффективными в том случае, если они будут проводиться в жизнь в стабильной политической атмосфере и будут нацелены на достижение как экономического, так и социального прогресса, в том числе в сферах здравоохранения, просвещения и равенства полов. Жизненно важными элементами в любом процессе развития являются подотчетность демократических правительств и правопорядок.

С начала 90-х годов многие африканские государства встали на путь проведения экономических и политических реформ. К сожалению, не обошлось и без развязывания новых войн, а в некоторых странах продолжались гражданские войны, разрушившие наши надежды на более мирное будущее для Африки. Такой поворот событий может поставить под угрозу стабильность и будущие перспективы обширных районов континента.

В докладе справедливо подчеркивается ответственность африканских стран за обеспечение позитивного развития событий в Африке. Укрепление потенциала Африки в сфере миротворческих операций и предотвращения конфликтов будет способствовать стабильности континента. Роль международного сообщества должна заключаться в основном в укреплении и поддержке инициатив, предпринимаемых самими африканскими странами. Это входит в наши глобальные обязательства, и мы рассчитываем на такое сотрудничество с нашими африканскими партнерами.

Во многих африканских странах, особенно в расположенных к югу от Сахары, целые общины поражены эпидемией СПИДа. Мы согласны с

содержащимся в докладе замечанием о том, что, если во многих странах не будут приложены новые усилия, пандемия СПИДа может свести на нет весь прогресс, достигнутый со времени обретения политической независимости. Здесь следует отметить Международное партнерство против СПИДа в Африке как новую и новаторскую инициативу по обращению этой трагической ситуации вспять. Мы также хотим напомнить о важных прениях, проведенных в январе в Совете Безопасности по вопросу о воздействии ВИЧ/СПИДа на мир и безопасность в Африке, а также о последовавшем за ними в феврале совещании в Экономическом и Социальном Совете.

Мне хотелось бы указать на то, что норвежские программы сотрудничества с нашими африканскими партнерами в целях развития во все большей степени касаются вопросов правления, укрепления демократии и соблюдения прав человека — факторов, жизненно важных для предотвращения возникновения конфликтов. Мы полностью одобряем содержащуюся в докладе рекомендацию о том, что африканским странам следует уделять внимание обеспечению отчетности, гласности и главенства права в их усилиях по совершенствованию правления и расширению участия в нем гражданской общественности. Мое правительство будет и впредь поддерживать программы и учреждения, которые принимают во внимание эти основополагающие принципы, составляющие базис устойчивого развития.

В заключение мне хотелось бы напомнить о части VII Декларации тысячелетия, озаглавленной «Удовлетворение особых потребностей Африки», которая, с нашей точки зрения, представляет собой нечто большее, чем просто набросок плана обеспечения устойчивого развития на африканском континенте. Международное сообщество, особенно страны-доноры, просто обязано поддержать Африку в ее упорных усилиях по достижению устойчивого развития во всех сферах, и включить Африку в основной поток мировой экономики.

Г-н Мостафа Чоудхури (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Международное сообщество прилагает усилия к тому, чтобы вынести особые нужды Африки на передний план глобальной программы развития на ближайшее время. В конце концов, мы открыто обсуждаем в различных глобальных форумах проблемы африканского

развития. Предлагается много различных мер; принято также много, и все равно недостаточно, обязательств. Однако наши действия, к сожалению, не поспевают за нашими словами; по сути, они далеко от них отстают.

Проблемы развития Африки — континента, на котором расположено 33 из 48 наименее развитых стран, — теперь уже широко признаны. В добавлении к докладу Генерального секретаря довольно подробно описаны проблемы ресурсов. Я коротко коснусь лишь некоторых фактов.

Общий приток официальной помощи в целях развития (ОПР) продолжает снижаться в глобальном масштабе, и Африка здесь не исключение. С 1990 года происходит ежегодное 24-процентное снижение; к 1998 году объем ОПР сократился до 9,7 млрд. долл. США, по сравнению с 19,7 млрд. долл. США в 1992 году. Африканские страны пострадали от этого больше других, поскольку у них мало возможностей мобилизовать достаточные внутренние ресурсы на осуществление таких жизненно важных проектов, как строительство инфраструктуры и телекоммуникационных сетей. А без этого практически невозможно привлечь иностранные капиталовложения. Совокупный приток ресурсов в Африку снизился с 26 млрд. долл. США в 1997 году до 17,1 млрд. долл. США в 1998 году — снижение ошеломительное для однолетнего периода.

Бремя же задолженности Африки растет, несмотря на различные широко рекламируемые меры, принимаемые для сокращения чрезмерной задолженности. Выплата процентов по задолженности в 1999 году поглотила 30 процентов экспорта; это по сравнению с 21,3 процента в 1997 году. По сути, разглядеть, какие существенные улучшения внесли нынешние инициативы, очень трудно.

Урон, нанесенный Африке в результате утраты ею своей доли глобального рынка, за период 1970-1997 годов составил 68 млрд. долл. США. Это резко контрастирует с существенным увеличением объема глобальной торговли. Рыночная доля традиционных экспортных товаров Африки продолжает снижаться.

Мир договорился о том, чтобы к 2015 году сократить наполовину уровень абсолютной нищеты.

Для достижения этой цели необходимо обеспечить сохранение темпов роста в течение ближайших 15 лет на уровне минимум 7 процентов. На самом же деле средний показатель роста за последнее десятилетие составлял 2,1 процента.

Доход на душу населения в 1998 году упал до 668 долл. США по сравнению с 749 долл. США в 1980 году. Это привело не к уменьшению, а к увеличению числа людей, живущих в условиях нищеты.

Это лишь некоторые примеры ухудшения сценария развития в Африке и уменьшения притока ресурсов в регион, где, как широко признается, существует необходимость в увеличении международной поддержки. В последние десять лет в мире происходили огромный рост международной торговли и накопление общемирового богатства. Хотя этот процесс был сконцентрирован главным образом в промышленно развитом мире, некоторые развивающиеся страны также добились заметных успехов, а многие другие получили связанные с этим дополнительные выгоды. Однако Африка осталась в стороне.

Страны Африки, как и другие развивающиеся страны, стремятся преодолеть отсталость. Но их задача особенно трудна, поскольку целый ряд многократно усложняющих положение факторов сдерживают прогресс, которого можно было бы достичь.

Нищета в Африке всепроникающа, с большой концентрацией людей, живущих в условиях абсолютной нищеты во многих странах к югу от Сахары, что делает чрезвычайно сложной мобилизацию внутренних ресурсов. Эпидемия ВИЧ/СПИДа особенно остро проявляется в Африке; она лишает ее жизненной силы — молодого поколения. Миллионы взрослых умирают или превращаются в калек. Миллионы детей становятся сиротами с неопределенным будущим и практически без какой-либо надежды. Система здравоохранения не в состоянии справиться с множеством угроз для здоровья населения, такими как малярия и туберкулез.

Крупные всемирные конференции 90-х годов указали направления борьбы с отсталостью и нищетой. Большинство стран разработали свои собственные национальные программы действий по реализации согласованных принципов. Однако, как

это ни печально, сейчас, когда национальные механизмы способны значительно увеличить инвестирование по всем направлениям, международная поддержка и помощь идут на убыль. Также достойно сожаления, что мы не выходим со смелыми инициативами, направленными на то, чтобы объединить силы с Африкой в борьбе с первопричинами отсталости.

Африканские страны мужественно борются с многочисленными проблемами. Однако есть много факторов, с которыми им не справиться в одиночку. Международное сообщество должно действовать гораздо активнее, в духе подлинного партнерства и поддержки, помогая Африке в ее борьбе, направленной на то, чтобы разорвать порочный круг отсталости и нищеты. Существует острая и срочная необходимость в единении наших индивидуальных усилий для оказания поддержки Африке, и это наш моральный долг.

Г-н Абулгейт (Египет) (*говорит по-арабски*): Африканские страны в 90-е годы предприняли огромные усилия для реформирования и улучшения своего внутреннего, политического и социального положения и столкнулись при этом с большими препятствиями и трудностями. Эти усилия, как отмечено в докладе Генерального секретаря (A/55/350), привели к прогрессу в областях, рассматривавшихся в среднесрочном обзоре 1995 года, а именно в укреплении экономической перестройки и реформы, развитии частного сектора и расширении демократии и укреплении гражданского общества.

Ответственность за реформу и развитие любого общества несет в первую очередь само общество. Однако ряд серьезных препятствий мешают усилиям большинства африканских стран по преодолению проблем нищеты и болезней и по открытию перспектив развития. Главными из этих препятствий являются быстрое развитие событий на международной экономической арене и неспособность международного сообщества, несмотря на ряд инициатив в этом плане, создать подходящий механизм для интеграции африканских стран, в частности наименее развитых стран, в международную экономику.

Международные экономические кризисы, нестабильность и потрясения, пришедшие на конец 90-х годов, подчеркнули настоятельную

необходимость во внутренней реформе в развивающихся странах, с тем чтобы они могли адаптироваться к новым международным реальностям. В то же время они отразили наличие определенных недостатков в системе международной торговли и финансовых институтов, которые следует решительно устранять.

В этом контексте я хочу открыто заявить, что большинство решений, предлагаемых развивающимся странам, обычно делают упор на внутренний аспект, в целом игнорируя негативные последствия дисбалансов в системе международной торговли и финансов. Скорые темпы глобализации, которые вызывают быстрые изменения на рынках капиталов и сильную конкуренцию, приводят к практике, которая обычно ограничивает торговлю. Такой практикой, которая включает в себя антидемпинговую политику и применение жестких, негибких санитарных и экологических мер и стандартов, злоупотребляют в целях ограничения экспорта из развивающихся стран в развитые страны. Это ведет к значительным экономическим потерям для развивающихся стран в целом и для африканских стран в частности.

Кроме того, происходит дальнейшее уменьшение официальной помощи в целях развития, причем настолько, что международно согласованной цели в 0,7 процента от валового национального продукта теперь достичь практически невозможно ввиду низких показателей большинства стран-доноров в этом плане. И ничто не указывает на то, что эта цель будет достигнута в скором времени, хотя официальная помощь в целях развития остается главным источником финансирования развития в большинстве африканских стран.

Кроме того, доля Африки в прямых иностранных инвестициях не превышает 6 процентов от общего объема инвестиций, направляемых в развивающиеся страны, и пандемия СПИДа опустошает континент, убивая ежегодно миллионы людей и угрожая социально-экономической стабильности ряда стран континента. Это по любым меркам действительно трагическая ситуация.

Усилия африканских стран по проведению социальной, политической и экономической реформы остаются неременным условием

осуществления их чаяний в плане развития и прогресса. Однако эти усилия должны сопровождаться серьезной международной деятельностью, которая позволила бы африканским странам продолжать свое движение в направлении развития; для этого необходимо открыть рынки для товаров из этих стран и увеличить официальную помощь в целях развития, как мы уже отмечали.

В этом контексте я хочу подчеркнуть необходимость того, чтобы на предстоящей конференции по наименее развитым странам, которая пройдет в мае будущего года в Брюсселе, и на международном межправительственном мероприятии высокого уровня по финансированию развития были серьезно и реалистично рассмотрены потребности африканских стран и устранены дисбалансы нынешней системы торговли и финансовой системы с целью создания внешней среды, благоприятной для достижения этими странами устойчивого развития.

Председатель (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора в прениях по данному пункту повестки дня.

Я хотел бы сообщить членам, что проект резолюции по этому пункту будет представлен на более позднем этапе.

Программа работы

Председатель (*говорит по-английски*): Мне хотелось бы информировать членов Ассамблеи о том, что в документе A/INF/55/3/Add.3 содержатся пересмотренная программа работы и график пленарных заседаний Генеральной Ассамблеи до конца ноября 2000 года. Документ был распространен среди делегаций сегодня утром, и его можно получить также в центре распространения документации Зала Генеральной Ассамблеи.

Прежде чем закрыть заседание, я хотел бы сообщить членам о том, что оставшиеся два пункта в повестке дня этого утреннего заседания, пункт 44 «Глобальные последствия проблемы перекодировки дат в компьютерах в связи с 2000 годом» и пункт 180 «Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и Экономическим сообществом центральноафриканских государств», будут рассматриваться сегодня во второй половине дня, в 15 ч. 00 м.

Заседание закрывается в 13 ч. 05 м.